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Milano 

Zasledovanje umikaiocih se 
angiešk h čet v Crenaiki 

Angleži so Izgubil! 127 topov, 283 tankov In 5*3 avtomo-
bilov — Poškodovan sovražni rušilec 

ugotoviti, so narasle n a 127 topov, 283 
tankov in oklopnih avtomobilov, 28 letal 
poleg onih, k* jih je uničilo letalstvo, in 
563 motornih vozil. 

Nemška letala so napadla angleški kon-
voj južnovzhodno od Malte in zadele 800« 
tonsko ladj.i in neki rušilec. 

Glavni stan Italijanskih Oboroženih Sil 
je objavil 28 januarja naslednje vojno po-
ročilo št. 605: 

Na cirenaisUem bojišču so motorizirane 
ln cklopne italijansko-nemške divizije v 
teku včerajšnjega dne obdržale stik s so-
vražnimi silami na umiku, ki jih je letal-
stvo osi bombardirale in obstreljevalo s 
strojnicami. 

Materialne izgube sovražnika v doseda 
njih bojih, kolikor jih je že bilo mogočo 

Ponovno s>o bila zadeta z bombami sred 
njega in velikega kalibra letališča na oto 
ku Malti ni pristanišče La Valletta. 

čiščenje psi Agedafciji 
Z operacijskega področja, 28. an. s. 

Italijanske in nemške oklopne sile nada-
ljujejo svoje operacije v zapadni Cirenaiki. 
Vzdržale so v srditih spopadih s sovražni-
mi oddelki in dosegle važne uspehe. Odloč 
ni in nagli nastop sta bila bistveno značil-
na za te operacije osnih sil. Brze kolone 
s 0 prodrle na severovzhod od Agedabre. 
druge čistijo zavzeto področje število ujet. 
nikov in množina sovražniku zaplenjenih 
vojnih potrebščin stalno naraščata. Prodor 
nemških in ilaliianskih sil je bil tako blis-
kovit. da so bili znatni sovražni oddelki 
razvrščeni na nekem i-etališču, kjer je bi'o 
tudi še 10 angleških letal, presenečeni. Tu-
di piloti teli letal so bili u;'eti. 

Sovražne izgube med tem stalno nara-
ščajo. V bor bi je padlo mnogo ljudi sovraž. 
nih tankovskih bataljonov in tudi mnogo 
višjih oficirjcv  posameznih sovražnih od-
delkov To dokazuje, d a so bili oddelki na 

sprotnih sil v prvi črti hudo udarjeni in 
poraženi s srditimi napadi italijanskih i*i 
nemških kolon. Potek operacij se je razde-
lil v dve glavni fazi.  V prvem trenutku so 
italijanske m nemške sile prežle v protina-
pad na sovražne postojanke. V prav krat-
kem času je bil odpor strt. V drugi fazi  je 
prišlo do spopada med oklopnimi silami 
in tanki, v katerem sc prav tako gladko 
zmagali italijanski in nemški oddelki. 

Napadi na Malto 
Berlin, 28. jan. d. S pristojnega nem-

škega vojaškega mesta javljajo, da so 27. 
januarja nemška bojna letala podnevi in 
ponočj napadala sovražne vojaške objekte 
na otoku Malti in bombardirala predvsem 
pristaniške naprave v La Valetti, kakor 
tudi vojašnice na vzhodnem delu otoka 
Napadi so bili zelo uspešni in je bila so-
vražniku przadeta velika škoda. Vsa nem-
ška letala so se vrnila na svoja oporišča 

rimu 
Uspešni krajevni napadi nemških čet — Podvig zaščitnih 
oddelkov — Letalski napadi na neposredno zaledje fronte 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 28. jan 

Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje vojno poročilo: 

Skupina sovražnih sil, ki se je izkrcala 
na južnj obali Krima, je bila v bojih, ki 
so trajali več dni, vržena nazaj in do ma-
lih ostankov uničena. 

Na številnih krajih vzhodne fronte  so 
izvedle nemške čete uspešne krajevne na-
pade. Zaplenile ali uničile EO cklopne avto-
mobile, topove in druge vojne potrebšči-
ne. Pred Petrogradom so čete vojnih za-
ščitnih oddelkov pri napadalnem podvi-
gu uničile 58 sovražnih utrdbic in bojnih 
postojank. 

Letalske sile so učinkovito napadale so-
vjetske čete na pohodu, oskrbovalne ko-
lone, železniške vlake in letalska opori-

ŠC3* 
V severni Afriki  izvidniško delovanje 

na obeh straneh. Nemška bojna letala so 
bombardirala skupine angleških lop in 
parkirajoča motorna vozila v severni Ci-
renaiki. 

Skupine nemških bojnih letal so podne-
vi in ponoči napadale pristaniške naprave 
na otoku Malti. S težkimi in najtežjimi 
bombam, i e b i I a poškodovana predvsem 
državna ladjedelnica. 

V obrambi proti napadu angleških 
bombnikov na nemško državno ozemlje 
v noči na 27. januar je eskadrilja nočnih 
lovcev pod vodstvom stotnika Lenia in 
nadporočnika princa Lippe-Weissenfelda 
dosegla svojo 100. letalsko zmago. 

Letalski spopadi 
Berlin, 28 jan. d V teku ponedeljka so 

nemška bOjna letala na vzhodnem bojišču 
proti sovražniku sestrelila 12 sovjetskih le. 
tal. ne da bi imela v lastnih vrstah kake 
izgube 

Odstranitev ruskih spome-
nikov na Finskem 

Helsinki, 28 jan. s. Velik dei finskega 
tiska je sprožil pobudo, da bi se odpra-
vila s finskih  tal še poslednja ruska zna-
menja. Te dni nameravajo odstraniti bro-
nasti kip. ki ga je svoj čas velika finska 
vojvodinja postavila carju Aleksandru II. 
v Helsinkih na trgu nr-̂ d katedralo. Na 
tem mestu nameravajo postaviti spomenik 
finskemu  Neznanemu voiaku. 

Val mraza na Finskem 
Helsinki 28 lan s Nov va< nudega 

mraza ie zajel vso Finsko. Povsod so na-
stali ledeni snežni viharji Temperatura 
je padla na 42 stopenj pod ničlo v sever-

nih predelih dežele. Okrog Helsinkov so 
zabeležili 35 stopenj. 

Čilski pridržki 
Santiago, 28. jan. d. Čilski zunanji mi-

nister Juan Bautista Rossetti, ki se je 
vrnil s panameriške konference  v Rio de 
Janeiru, je čeraj podal obširno poročilo 
o vlogi,*ki jo je na konferenci  igrala čil-
ska delegacija. Zunanji minister se je 
zadovoljivo izrazil o dosedanjih rezulta-
tih konference  s pripombo, da suverenost 
čilske republike v ničemer ni bila priza-
deta. Načelo čilske politike je slej ko prej 
da se mednarodni položaj države ne kom-
promitira. Zaradi tega je čilska delegacija 
v Rio de Janeiru zavrnila razne predlo-
ge. ki niso bili v skladu z njenimi lastni-
mi niti ne z interesi drugih udeleženk. 
Tudi v pogajanjih o raznih gospodarskih 
predlogih je čilski delegaciji uspelo uve-
ljaviti svoje stališče. 

Buenos Aires, 28. jan. d. Argentinska 
vlada je imenovala generala Angela Zu-
loago za personalnega šefa  argent;nskih 
oboroženih sil. Prej je bil general Zuloaga 
vrhovni šef  argentinskega letalstva. 

Ameriške čete 
v Severni Irski 

San Sebastian, 28. jan. s. Amer ški voj-
ni minister Stimson je objavil, da so ame-
riške čete prispele v Severno Irsko. Tem 
četam poveljuje general Hartle. Stimson 
pa ni podrobneje obeležil moči teh oddelkov 
in tudi ni ničesar izjavil o njihovem odhodu 
iz Amerike in priholu v Severno Irsko. To 
je prvi kontmgent ameriških čet, ki je pri-
spel v Severno Irsko od pričetka vojne 
dalje, če se izvzamejo skupine tehnikov in 
štabnih oficirjev. 

Dublin, 28. jan. s. Predsednik irske vlade 
De Valera je protestiral proti prihodu se-
vernoameriških čet v Severno Irsko. Izjavil 
je, da irska vlada ni bila konsultirana v tej 
stvari. Pred 20 leti, je dejal, je bila po pri-
zadevanju angleške vlade Irska razdeljena 
kljub izrecni nasprotni želji irskega naroda. 
Ko so Zedinjene države intervenirale v zad-
nji svetovni vojni, je Wilson proglasil, da 
se Amerika bori za demokracijo in za sa-
modoločitev naroda Irski narod se je v tem 
smislu 1. 1918. izrazil za neodvisno državo 
kljub temu je ostal ločen v dva dela. To 
je ena izmed najhujših krivic, ki je bila 
kdaj prizadeta kakemu narodu. 

Obnovite naročnino! 

Japonske gospodarske pridobitve 
Z novimi osvojitvami na Pacifiku  je Japonska pridobila neizčrpne 

vire nafte  in drugih surovin 
Tokio, 28 jan. (Domei). Na včerajšnji 

seji japonskega parlamenta je ekspert za 
vprašanja oskrbe Japonske s petrolejem, 
Jamaguči, kj pripada japonskemu ministr-
stvu za trgovino in industrijo, podal nekaj 
podatkov o petrolejskih vrelcih, ki so prišli 
v japonsko pesest v teku dosedanjih ja-
ponskih vojaških akcij Petrolejska pod-
ročja, ki so bila doslej zasedena, bodo dala 
po popolni obnovitvi obratovanja na leto 
približno 10 milijonov ton nafte.  8 milijo-
nov ton naftt  bo Japonska pridobila bržko. 
ne v Nizozemski Vzhodni Indiji, dočim bo 
preostala 2 milijona ion črpala letno v Bit. 
mi in v britanskem delu otoka Bornea. 

Tokio, 28 jan. d Z zasedbo sultanala 
Johore v Maiaji, ki jc je treba v kratkem 
Dričakovati, bo prišla Japonska v posest 
dežele, kj je izredno bogata surovin, in to 
poleg pokrajin v severni Maiaji, ki so Ja 
ponski že odprle izredno bogate zaloge su-
rovin. »Tokijsk* industrijski list«, ki v svo-
ji torkovi izdaji objavlja pregled bogastev, 
ki so prišla v japonsko posest v teku do-
sedanjega vojnega pohoda, piše. da je Ja-
ponska iz Joliore ie  pred vojno uvažat 
mnogo železu, bavksita in zlata. Z japon-
skimi stroji, delovno silo in tehniko se bo 
proizvodnja jchorske pokrajine v bodoče 
še mnogo povečala, tako da bo johorski 
sultanat postai eden glavnih dobaviteljev 
surovin za japonsko industrijo. Zaplemba 
velikega števila sovražnikovih ladij ie 
omogočila Japonski povečanje transportov 
na Formozo in prva posledica tega bo, ka. 
kor je včeraj minister Hiroja Ino izjavil 
pred parlamentom, da bo japonsko prebi-
valstvo od srede januarja dalje vsaj za do-
bo enega meseca prejelo dvojni obrok slad-
korja. 

T°kio, 28. jan. d. Za razmah gospodar-
skega življenja v južnih azijskih pokraji-
nah, ki so jih zasedle japonske čete, name. 
rava »Formoška banka« ustanoviti vrsto 
svojih podružnic v Maiaji, n a Filipinih in 
v drugih zasedenih pokrajinah. Formoška 
banka bo v ta namen povišala svojo glav-
nico od 30 na 60 milijonov jenov. 

Pred obleganjem Sžsigapura 
Tokio, 28. jan. s. Japonske letalske sile 

so dosegle predvčerajšnjim nad Malajskim 
polotokom velik uspeh. Skupno so o priliki 
poskusov angleških letal, da bi napadla ne-
kaj japonskih transportov, ki so se približe-
vali vzhodni obali Malajskega polotoka, se-
strelile 40 angleških letal. Med sestreljeni-
mi letali je mnogo bombnikov tipa Lock-
head in Hudson ter lovcev tipov Consolida-
ted, Hurricane, Buffalo  in Spitfire.  Pri 
japonskem letalskem napadu na Singapur 
pa je bil sestreljen še en angleški lovec tipa 
Hurricane. 

Tokio, 28. jan. d. V listu »Niči Niči« se 
znani japonski strokovnjak za trdnjavska 
vprašanja general Kuwaki v včerajšnji šte-
vilki bavi z bližnjim japonskim napadom na 
Singapur. Kuwaki piše, da bodo v nasprotju 
s sedanjimi vojnimi pripomočki, s katerimi 
je Japonska Izhajala v dosedanjem poteku 
vojne, morali priti sedaj na vrsto težki to-
povi skupaj z drugim modernim orožjem 
vsake vrste. Id bodo pričeli igrati glavno 
vlogo v bodočih akcijah v napadu na Sin-
gapur. Kuwaki piše nato, da je bilo singa-
pursko britansko oporišče po 15 letih dela 
z ogromnimi stroški močno utrjeno. Napad 
na Port Artur v rusko-japonski vojni je bil 
Japoncem dober nauk za akcije proti trd-
njavam, toda položaj Singapura je v toli-
ko različen od primera pri Port Arturju, 
ker je Singapur danes praktično že docela 
odrezan od vseh oskrbovalnih virov, ker ob-
vladuje japonska vojna mornarica vse vo-
dovje okrog Malajskega polotoka in ker je 
japonsko letalstvo močnejše kakor letalstvo 
Velike Britanije. Edino podporo lahko pri-
čakuje Singapur še po zračni poti lz Nizo-
zemske Vzhodne Indije, toda ta podpora ne 
more biti odločilnega pomena. Singapur je 
na morski strani nedvomno zelo močno utr-
jen, toda njegove obrambne naprave na 
kopni strani so znatno slabejše. Ostane pa 
odprto vprašanje, kako bodo japonske sile 
prekoračile morsko ožino med mestom Jo-
hore Bahru ln singapurskim otokom, odkar 
je bil nasip, ki je spajal ti dve mesti poru-
šen. Na koncu svojega članka pripominja 
Kuwaki, da bo borba za Singapur vsekakor 
zelo težkega značaja, vseeno pa njegove 
utrdbe s kopne strani nikakor niso močnej-
še, kakor so bile trdnjave pred Hongkon-
gom. ki so jih Japonci osvojili v soraz-
merno kratkem času. 

Uničena angleška brigada 
Tokio, 28. jan. u. Japonski glavni stan 

je objavil: 
Japonske sile so sedaj dokončno uničile 

45. sovražno brigado v b.tki pn Bakriju 
in Parit Sulongu ob zapadni obali Johora. 
Čete. ki so se borile proti sovražnikom, 
so štele približno 3200 mož. Japonci so 
1100 ljudi ujeli, padlo pa je 1800 ljudi. 
Ujetnki so izpovedali, da je poveljnik 
brigade padel 20. januarja v borbah na 
nož. Japonske čete so zaplenile 9 poljskih 
topov, 1 težki top, 21 metalcev min, 9 
brzostrelnih topov, 9 avtomatskih topov, 
42 težkih, 109 lahkih strojnic, 29 oklopnih 
avtomobilov, večje število metalcev ognja, 
in mnogo streliva. Japonske izgube so 
znašale 139 padlih, med nj mi 9 oficirjev 
in 163 ranjenih. 

Prodiranje v Birmi 
Sanghaj, 28. jan. d. Britanska poročila 

iz Ranguna javljajo, da so britanski 
bombniki z namenom, da bi zaustavili ja-
ponsko prodifanje  proti Mulmeinu. poru-

šili del ceste, ki vodi v Mulmein s se-
verovzhodne smeri. Japonske čete se Mul-
meinu bližajo hkrati z več strani. Britan-
ske čete so evakuirale tudi že luko Mer-
gui Angleži so imeli v tej luki nakopi-
čenega mnogo vojnega materiala. Britan-
ska posadka v Merguiju se je morala 
umakniti, ker ji je grozilo zajetje s strani 
laponskih čet. ki prodirajo iz Tavoya. 

Bombardiranje Ranguna 
Tokio, 28. jan. (Domei) Z nekega japon-

skega oporišča v Maiaji javlja dopisnik 
japonske poročevalske agencije, da so ja-
ponska letala preteklo noč nrnovno bom-
bardirala birmansko prestolnico Rangun. 
V spopadu v zraku so japonska letala se-
strelila eno sovražno letalo. V Rangunu 
so bile predvsem bombardirane letališke 
naprave. 

Na Borneu 
Tokio, 28. jan (Domei) Japonski glavni 

stan objavlja: Edinice japonske armade 
so 25. januarja ob 1. dokončale okupacijo 
mesta Balik Papan v nizozemskem delu 
otoka Bornea Sedaj japonske čete nada-
ljujejo uničevanje preostalih sovražniko-
vih edin e, ki se predajajo i>o vrsti. Ja-
ponske oborožene sile so izvršile izkrce-
valno operacijo v Balik Papanu 24. ja-
nuarja. To pomeni za Japonce ključno 
postojanko za obvladovanje Javanskega 
in Sundskega moria. Mesto Balik Papan 
je sredi najbogatejšega petrolejskega pod-
ročja v nizozemsko-indijskem delu otoka 
Bornea in predstavlja središče netrolej-
sk:h rafinerij  za to področie Prebivalstvo 
mesta je ob petrolejski industriji zraslo 
na 29.000 duš. Skupaj s Tarakanom, ki so 
ga japonske čete že prej zasedle, pred-
stavlja Balik Papan tudi eno izmed dveh 
najbolj važnih luk na nizozemsko-indij-
skem delu otoka Bornea. Mesto ima po-
leg luke tudi le+alcko oporišče, tako Ha 
je zelo ugodna točka v* akcije kopninsk h 
kakor tndi vodnih letal. 

Veliki uspehi japonske 
mornarice 

Toki°, 28. jan. s. Japonski glavni stan 
je objavil, dt so japonske podmornice, ki 
operirajo v vodah okrog Sumatre in Jave, 
do 22. „anuarja potopile 13 sovražnih par-
nikov s skupno 88.000 tonami. Med njimi 
sta tudi 15 000 tonski tovorni parnik m 
8000 tonska petrolejska ladja. 

Začasna japonska uprava 
na Filipinih 

Tokio, 28. jan. (Domei) Zastopnik japon-
skega informacijskega  urada Hori je pred-
stavnikom tujega tiska danes izjavil, da 
se popolna neodvisnost Filipinskega otoč-
ja, ki jo je obljubil min. predsednik Tojo 
v svojem proglasu pred parlamentom, ne 
more uresničiti, dokler se ne konča ja-
ponska vojaška okupacija Filipinskega 
otočja. Pripomnil je, da »se mora naprej 
zaključiti šele sedanja vojaška administra-
cija na Filipin h, preden more priti do 
filipinske  neodvisnosti«. Sedanja vlada na 
Filipinih pod vodstvom japonskega »šef-
administratorja« Jorgeba Vargasa se mo-
ra smatrati za začasno, čeprav predstav-
lja praktično popolno adm nistracijo. Se-
veda pa je ta vlada različna od neodvisne 
filipinske  nacionalne vlade. 

Japonska premoč na morju 
Rim, 28. jan. u. »Lavoro Fascista« je ob-

javil zanimive podatke o pomorskih silah, 
ki se ta trenutek bore na Tihem oceanu. 
Ob pričetku sovražnosti so imeli Japonci 
9 oklopnih ladij, 16 nosilk letal, 12 težkih 
križark, nasprotne sile pa 14 oklopnic, 6 
nosilk letal in 12 težkih križark. Položaj 
pa se je spremenil docela v korist ja-
ponskemu vojnemu br odo v ju. Sedaj imajo 
Japonci 9 oklopnic, 16 nosilk letal in 12 
težkih križark, nasprotniki pa 4 oklopnice, 
5 nosilk letal in 8 težkih križark. 

Pomoč Avstraliji 
nemogoča 

Tokio, 28. jan. (Domei) V razgovoru s 
tujimi novinarji je službeni zastopnik ja-
ponskega informacijskega  urada orisal 
angleško - ameriško prizadevanje poma-
gati Avstraliji in Nizozemski Vzhodni In-
diji in je te anglo-ameriške napore ozna-
čil za »grandiozne papirnate načrte«, na-
glašujoč, da se zavezniška obramba Av -
stralije :'n Nizozemske Vzhodne Indije se-
daj že pričenja postopoma rušiti, ker v 
resnicj nobena učinkovita pomoč ne more 
več varno doseči ogrožene Avstralije in 
Nizozemske Vzhodne Indije. Japonska pre-
moč na morju in v zraku v jugozapadnem 
Pacifiku,  predstavlja nepremagljivo gvi-
ro. Anglo-ameriška pomoč je postala ne-
mogoča, odkar so se japonske čete uspeš-
no izkrcale na otočju Nove Britanije in 
Nove Irske, v Balik Papanu in Menaduju 
in odkar se Singapur mora praktično sma-
trati za izgubljen. 

Nato je Hori še naglasil, da je jasno, 
da Velika Britanija ne more pomagati 
svojim zaveznikom, ker sami grozi nevar-
nost ob možnosti mednarodnih neredov. 
Pripomnil je še. da je britanska vlada tre-
nutno silno zaposlena z nalogo, kako Jav-
nosti obrazložiti neprestane poraze v Ma-
iaji in Birmi. Enako kakor Velika Brita-
nija tudj Zedinjene države ne morejo po-
večati svoje pomoči. Hori je pripomnil: 
»Ves svet se mora čuditi, ko sliši iz Wa-

shingtona, da predsednik Roosevelt ozna-
čuje kot dobre novice zatrjevanja vice-
guvernerja Nizozemske Vzhodne Indije 
Hj. Hanmooku, »da njegova vlada pri-
pravlja podporo za okrepitev holandsko-
indske vlade .« 

Sanghaj, 28. jan. d. Avstralski vojni mi-
nister Francis Forde je danes z vidnim 
olajšanjem izjavil, »da je od britanskega 
mmistrskega predsednika Churchilla kon-
čno vendarle prišel odgovor na nujne kli-
ce Avstralije po pomoči.« Vojni minister 
je še pripomnil, »da so pogajanja v Lon-
donu stopite v važen stadij in da je 
Churchill ustregel željam avstralske vla-
de. da bi dobila odločujoč vpliv v vojnem 
vodstvu britanskega imperija, danes, ko je 
Avstralija resno ogrožena.« Nadalje je 
vojni minister Forde sporočil, da so bili 
v okviru avstralske mobilizacije ukinjeni 
vsi dopusti članov milice, ki bi želeli po-
magati pri žetvi in drugih poljskih delih. 
Dopustniki so bili nemudoma poklicani k 
svojim vojaškim edinicam. Kot nadaljnji 
varnostni ukrep je vojni minister napove-
dal takojšnjo organizacijo posebnega oskr-
bovalnega odbora, ki mu bo poverjeno 
reševanje vseh problemov, ki se tičejo 
oskrbe Avstralije v vojnem času. 

Sanghaj, 28. jan. d. Iz Canberre jav-
ljajo, da je poslanec delavske stranke 
Call\vell naslovil na avstralskega vojnega 
ministra Fordea poslanico, v kateri zahte-
va, naj se takoj odpokličejo iz Evrope 
in Afrike  vse avstralske imperialne čete, 
kakor tudi oddelki avstralskega letalstva 
glede na zelo nevarni položaj na Pacifiku. 

Sanghaj, 28. jan. d. Iz Canberre javlja-
jo službeno, da bo začasno zastopal Av-
stralijo v britanskem vojnem kabinetu 
sir Earle Page, ki se trenutno mudi v 
Londonu. Page bo opravljal posle avstral-
skega zastopnika v britanskem vojnem ka-
binetu, dokler ne bo imenovan na to me-
sto poseben avstralski odposlanec. 

Stockholm, 28. jan. s. V poročilih iz 
Singapura beležijo stockholmski listi, da 
se v Avstraliji mrzlčno nadaljujejo pri-
prave za obrambo proti morebitni japon-
ski invaziji. Port Darwin na severni obali 
Avstralije so docela evakuirali. V mestu 
ni več nobenega civilista. Trgovine so za-
prte, po cestah pa brze tanki in oklopni 
avtomobili. V naglici grade barikade in 
žične ovire na vseh najvažnejših točkah 
v mestu, luki in okolici. Razvrstili so tudi 
nove baterije protiletalskega topništva, ki 
so pripravljene za vsako akcijo. Največ 
skrbi pa povzroča avstralskim vojaškim 
oblastem okoliščina, da v Avstraliji ni 
mnogo vojaških obveznikov in da bo treba 
pičle sile razdeliti na ves ogromni av-
stralski prostor, ker ni mogoče vedeti, na 
katerih točkah se bodo Japonci izkrcali. 

Da se Japonci pripravljajo za vdor v 
Avstralijo, nihče več ne dvomi. Tudi v 
Huonskem zalivu se je pričela evakuacija 
civilnega prebivalstva. Evakuirano je bilo 
mesto Lae, ki so ga japonska letala že 
predsnočnjim hudo bombardirala.. 

Letalski napad 
na Port Darwin 

Bangkok, 28. jan. s. Po zadnjih vesteh 
so številne skupine japonskih bombnikov 
hudo napadle avstralsko pomorsko vojno 
oporišče Port Darwin. Z bombami naj bi 
bili japonski bombniki razdejali mnogo 
vojaških naprav. Skupine japonskih bomb-
nikov so Port Darwin napadle v več za-
porednih valovih. 

čungking proti Siamu 
inlndokini 

Sanghaj, 28. jan. d. Iz Cungkinga poro-
čajo, da je vplivni list »Takung Pao« spro-
žil predlog, naj bi čungkinška vlada napo-
vedala Siamu vojno, »češ, da je ta dežela 
postala japonska kolonija«. List smatra 
vojno napoved potrebno zaradi tega, »da 
bi se mogle velike armade čungkinške vlade 
boriti na siamskih tleh«. Nadalje predlaga 
tudi prekinitev diplomatskih odnosov s fran-
coko vlado v Vichyju in piše, »da je bil 
francoski  protest zaradi bombnega napada 
na Hanol neresen, ker so na drugi strani 
Francozi dovolili japonsko okupacijo Tong-
kinga, kar je ustvarilo nevarnost za kitaj-
sko pokrajino Junan«. List meni, da se vse 
to lahko smatra kot sovražno stališče na-
pram Cungkingu. Nazadnje utemeljuje svo-
je predloge Se s pripombo, »da je Indokina 
razen tega sklenila z Japonsko vojaški 
pakt in da v teh okoliščinah vzdrževanje 
diplomatskih odnosov s Francijo ni več po-
trebno«. 

Sanghaj, 28. jan. d. Iz Cungkinga se je 
zvedelo, da je službeni zastopnik čungkinške 
vlade na današnji tiskovni konferenci  na 
vprašanja novinarjev izjavil, da Čungking 
nima namena, dotakniti se integralnosti 
ali suverenosti francoskega  imperija v Azi-
ji in da prav tako tudi ne misli s svoje 
strani na prekinitev odnosov s francosko 
vlado. 

Portugalsko-španski 
razgovori 

Bern, 28. jan. d. Berlinski dopisnik li-
sta »Berner Bund« objavlja informacije 

• iz nemškega vira. po katerih pričakujejo, 
i da bo ob koncu januarja ali najkasneje 
i v prvi desetini februarja  predsednik por-

tugalske vlade Salazer službeno posetti 
Madrid, kjer bo imel razgovore z genera-
lom Francom ln španskim zunanj'm mi-
nistrom Serranom Snrerjem o razn h ak-

i tualnih vprašanjih. 



Protikomunistična 
manifestacija 

Minili  ponedeljek  se  je  v  teku  dneva  raz-
nesel  po mestu  glas,  da  neka  domača  sku-
pina  pripravlja  manifestacijo.  ki  naj  bi  bila 
obsodba  prebivalstva  našega  mesta  nad  de-
lovanjem  komunistov.  Razlog  za  to  tiho 
prireditev  so  dali  nešteti  umori,  ki  jih  ima 
na  vesti  mala  skupina  zlikovcev,  ter  takisto 
številna  ogrožen  ja  življenja  in  zdravja  raz-
nih  drugih  ljubljanskih  someščanov  Da  se 
oddolži  spominu  teh  domačinov  ki  so  padli 
kot  žrtve  komunističnega  srda  in  katerih 
imena  naša  javnost  že  pozna,  je  bilo  dolo-
čeno.  da  vse  ono.  kar  v  Ljubiiam  čuti  proti-
komunistično.  ostane  v  ponedel  iek  od  7 do 
8. zvečer  v  svoi'h  domovih,  da  se  vzdrži  po-
sečania  gostilniških  in  kavarniških  prosto 
rov  in  da  se  tudi  ulice  v snomtn  pad'im  iz 
praznijo,  kolikor  se  le  da  Vest  o manifesta 
ciji  se  ie  razširila  z nekoliko  na  sirot  pisa 
nimi  listki  in  je  zai"la  vse  prebivalstvo  ki 
je  7  radostjo  pozdravilo  to  spominsko  pri-
reditev. 

Dobromisleči  Ljubliančani  zlasti  tisti  ki 
to  prepričani,  da  jim  ni  treba  čakati  po-
mladi  da  bi  se  londonska  ir>  moskovska 
propmand*  nokaral'  kot  lažnivi  so  globoko 
pren"čf*n'.  da  noboji  in  zločin•  ter  vsakršno 
proti7pkr>n;to  d^lovanip  niso  ravno  ono.  če 
sar  si  želi  naš člcrvek  in  kar  bi  mo^lo  i/stva 
riti  ugodne  rwWe  za  bol'So  hnrfnčnosl 
Iftrhliane  in  f  inhlianske  nokrpHne  Zato  so 
radevnlie  nakazah  onorčenie  nad  ne 
pot-p^nimi  in  ravninskimi  zločini.  To 
(yf>r>rrcnip  se  }e  nokazaln  v ponolnoma  ne 
dn'žni  oh1'ki  kaiti  v  dnhu  sn>ošnnsf.  je  da 
se  na  nasilie  nP  od<*m'ffr  i  a z n*>s'liem  Pri 
tem  sp je  različno  noka^ala  vef:ka  razl'ka 
fjiprl  divjo  nasilnost  ir>  neščirp  7,;kovcev  ki 
jih  onflij  npka  vsernska  svoboda  ter  mirna 
vpsp ohmipna  rr-mridnrist  pretežne  več'ne 
5 t  o m ^e ie  naUpnfp  7avrn,ra  misel  holišp 
y>;$kp  nfš^irp  ki  si  nfvarfa.  da  le  vse  mesto 
in  vsa  pokrajina  na  njeni  strani  Po  spo-
minski  prireditvi  pa  se  ie  ta  doiem  močno 
razblinil  in  ponižni  Churchiltovi  hlape•  so 
se  prenr'čali.  da  prebivalstvo  nove  pokra-
jinp  zahteva  samo  miru  da  se  nemoteno 
posteča  s\roiemu  r-oslu  Mirno  liubljansko 
prebivalstvo  si  ne  žel  biti  zanlpfeno  v  čine 
ki  ne  moreio  prinesti  nikak-šnega  uspeha 
in  ki  samo  za\'lačuieio  s ril  osno  ureditev  in 
nastop  snlošneca  ravnotežja.  Tega  ravno 
tež'a  gotovo  ne  oviraio  ukrepi  in  dobra 
vol>a  z italijanske  strani  marveč  nesmisel 
ne  akciie  Hudi  hrez  domoljub  ia  in  brez  od 
grvornosti  lind>.  ki  jih  je  londonska  poli-
tika  nritirala  do  ohvna  in  k> iz  tega  polo-
žali  ne  mn-pi^  i-*ifi  drrrtt&če  k aken  mrtvi  ali 
pa  v  verigah.  To  je  pač  usoda  vseh  zli-
kcr>'rev. 

Na  is;  j  a i ne  i še  se  fe  ta  resna  volja  prebi-
va'stva.  ki  noče  imeti  wč  sknnnega  s ko-
mun:sti.  pokazala  v ponedpliek  zvečer,  ko 
je  meščanstvo  Ljubi  ime  Ncrveva  mesta  in 
Knfievia  ostalo  v  svoiih  domovih  ter  tako 
mo'če  in  od'ctrno  glasovalo  proti  komuni-
stom  ter  proti  on!m  maloštevilnim  obupan-
cem  ki  n'mpio  ničesar  izgubiti,  ki  nimajo 
n^psftr  hraniti  k;  n1majo  niti  svo/ega ognji-
šča  da  hi  ga  branili. 

Prazne  ceste,  prazne  kavarne,  gledališča 
brez  nospfn  kov  i>se  to  je  govoiilo  razločen 
jezik  Povedal  ie  tistim,  na  katere  je  na 
slov//eno.  da  mesto  ni  nj;hovo  da  podeželje 
ni  z njimi,  in  naglasilo,  da  hoče  naše  pre-
biva'stvo  živeti  v  miru  in  delati  za bodoč-
nost  s\'Oje  dežele. 

m 
N&va Albanija 

Tirana.  28. jan s. Z aneksijo bn-Sega iugo-
»lovansikega ozemilja. Kosovega polja ter 
področja okrog Dobra in ob Strugi se je 
albanski tentmrij poveča;! za 14.924 Kva-
dratnih ki'ometrov. število prebivalstva pa 
za 754.000 ljudi Najprej ie b:>!o to ozemlje 
upravno ure irno na tn način, da je bi'l ;me-
non-an nrnister Alizc^t- 8 jui'ra pr^tek'ega 
leta z a civilnega komisaria priiV ;učen;h de-
žel De?e'e so b :1e razdeljen" na št-'H pre-
fekture  k- so v P^zrenu. D"biu Peči i,n 
Pri"tini Z ustanovitvi io novega a'ha nskega 
min^t-srtva za p-svrAoieino ozemrHe v smv*t'u 
dekreta z dne 3 d^cf*mhra  preteklega leta 
s>e ie ozemlje r^-d-^d-Vi n c ^ ^ n o centrail 
ni a^Kanski vladi Novo rrKin™tfrstvo  preuču-
je sedaj problem novega r^eml'a in sk^bi 
za nromet in oskrbo deže' pri č< mer se 
cv^a na sodc'ovanie d"i<tih ministrstev 
M n:<itr«itvo T>r'p>ravlia hidi z? pôitoipno uni-
f'kiciio  zakonodaje PrvJ pk-rv ki jih fe 
mmvitri.tvo i7da'o so »e nanašali na reortfa-
n;7a^i'o sodstva ;n na šolska vr*rafflnia  V 
zver s tenn namer^vaio v n^nh »vukraim^h 
UŜ n̂ r̂ ti ti»d; \ry-cfiri  novih 'indskih Šoti in 7«veti?<* Komuno se pn-fučuie  tudi vp-a=.in:e nwp nrfvlHvp  cestnega b̂ zoiav 
O^1! m rsrmm-trifa  V  t̂̂ T̂ h 

Vakor tudi med njimi m drugim1 
deli AlbanMe. 

Hrvatski sabor 
Zagreb  28 ian s. Pog'avnik je izdal de-

kret s katerim je znova ustanovil hrvatstk: 

sabor na obnovah hr\-atckeoa zgodovinskega 
prava V saboru se bo>do zbral-' vsi poslanci 
ki so bili člani z^dniega hrvatskega sabora 
v !. 1018 vsi hrvatski oos'a.nci ki so bi'l iz 
voljeni 1. 1938 ustanovitelji n dosmrtn' 
člani centralnega o>rlho<ra bivše Hrvatske 
se'tačke stranke in še živeč1 člani up-avne«® 
sveta bivie Hrvatske stranke praa d ogla v 
piki m PoKTlavnikovi adiutanti komisarji 
usta^efa  g**neralne<»a ?taKa in dva z a strun 
nika nemške narodnostne skunine I^med 
Članov ki lih na osnovi dekreta določ 
vrhovno s<odi?če deiansko ta pcloža' ne bo 
priznan tistim ki ne deluieir v "nteresiu 
neodvisrte hrvatske Dekret r*st"ne v 
ve'iavi do kom ca 1 1942 Tedaj bo 7. novim 
zakom»kim dekretom ureirno de1rvan'e sa bora Za čas svoie«« mandata bôlo član sahmra uživali imunitetne pravice Sabor bo delovaJ v smislu smernic ki so zan' velia^p 
• I. 1918 Obiav-lien bo tudi por«*,ehen de lovni program Sabor bo skliceval Pofflavnik 
Rešene! s »ne 

angleške oklomiice 
Ktoekholm 28 'an s. Po vesteh iz lon-

donskega vira je bilo ? angleške oklopnics 
»Barham« ki jo je potonila nemška pod-
mornica. reS-nih 300 ljudi. 

Majski obolel 
Stockholm. 28 jan d. Iz Londona jav-

ljajo da ie "ovlpt^ki veleposlanik v Lon-
donu Luka? M Majski nenadoma obolel 
in da je moral do konca tesa tedna od-
ložiti vse že dogovorjene razgovore. 

Zborovanje zastopnikov italijanskih 
in nemških invalidov v Rimu 

Rim, 28. jan s. V Rimu je bilo včeraj 
veliko manifestativno  zborovanje zastop-
nikov italijanskih in nemških invalidov. 
Nemška delegacija pod vodstvom gene-
rala Oberlindhoferja  se ie nekaj dnj mu-
di v Italiji. Včeraj dopoldne je bila nem-
ška delegacija v palači fašistične  stranke 
kjer jo je sprejel Tajnik stranke. Na po-
zdrav nemških delegatov je Tajnik stran-
ke kratko odgovoril, potrdil bratstvo ita-
lijanskih in nemških oboroženih sil. ki se 
je ustvarlo na bojišču in izrazil prepri-
čanje o zmagi Nemška delegacija se je 
poklonila pred spomenikom padlih faši-
stov Na zborovanje invalidov, ki so ga 
priredilj popoldne v centralnem invalid-
skem domu, so prišla zastopstva vseh fa-
šističnih in nacionalnih ter bojevniških 
organizacij. Prisotni so bili tudj zastop-
niki bojevnikov, ki so se borili na Balka-
nu. v Libiji in v Rusiji Pred domom so 
nemško delegacijo sprejeli predsedniki 
organizacij italijanskih invalidov in bo-
jevnikov. državni podtajnik- pri ministr-
skem predsedništvu. ministrstvih za voj-
sko mornarico in letalstvo, oba podtaj-
nika stranke in druee ugledne osebnosti 
Na zborovanje je prišel tudj nemški po-
slanik Papen. Ze ob sprejemu so bile nem-
šk m delegatom prirejene viharne mani-
festacije 

Na zborovanju sta govorila predsednik 
organizacije italijanskih invalidov de! 
Croix ter vodja nemško delegacije eenera' 
Oberlindhofer  Del Croix je pozdravi1 

nemško delegacijo v imepu večnpea Rm? 
in je izrazil solidarnost Italijanskih in-
validov z nemškimi Vojna ni stvar je 
dejal, ki bi ji bilo treba dokazati njeno 

potrebo, marveč usoda, ki ji je treba 
slediti. Vojaki se ne vprašujejo, kako se 
je pričela, in ne, kdaj se bo končala, mar-
več je orožje zadnji edini argument in 
zmaga edmi namen. Zmaga pa ni problem 
sile. marveč vprašanje vere Zmaga nj za-
gotovilo. ki bi ga bilo treba dati drugim 
marveč gotovost, ki jo je treba doseči Za-
ključil je, da os trdno veruje v zmago ka-
kor veruje v Boga in da je zato zmaga 
že njena. 

General Oberlindhofer  je v svojem go-
voru poudaril, da je orožje izraz volje v 
življenje V teh časih ma le malo ljud". 
pravico govoriti Rimski m nemški narod 
sta. prvi že v klasični, drugi v srednjeve-
ški dobi. ustvarila osnove za svoje živ-
ljenje in obenem osnovne vrednote civi-
lizacije. Italijanski in nemšk- narod tudi 
sedaj skupno pogumno in odločno dovr-
šujeta nalogo, ki jima pripada po geopo-
litičnem položaju Govornik je izrazil svo-
je spoštovanje zmasovit m japonskim si-
lam in je učinkovito polenvziral z argu-
menti sovražnika ter postavil nasproti 
ni;bovim razoroim osne ustv^rialne prio 
cipe Treba je delati in se bori-tj za bo-
dočnost bodočih pokolenj Doslej, je de-
jal. smo zmagali in zmagali bomo tud; do 
konca Mi moramo braniti zibelj civiliza 
pije delovne narode evron«k' 7grviovp«k 
prostor rezultat naš'h socialnih revolurii 
:n bodočnost naših sinov Po zgledu Hit-
, p r ja ip Mussoliniijj ep r " " " " " " ' 
resnosti borbe in moramo zato zanič vse 
orspevati Niupo delo 1P za nas iamstvo 
za  zmagn Zborovanje se je zaključno 7 
novimi viharnimi ovacijami in vzklika-
njem obema voditeljema. 

G e s D O d a r s f v e 
Položaj v italijanski tekstilni industriji 

Kakor poročajo lz Rima je italijanska 
tekstilna Industrija v letu 1941 le malo ob-
čutila vpliv vojne; to pa zaradi tega, ker 
si je Italija že v dobi sankcij pričela ust-
varjati domače surovine za tekstilno indu-
strijo, in se sedaj s surovinami lahko sama 
oskrbuje Poleg umetnih tekstilnih vlaken 
predeluje italijanska tekstilna Industrija tu-
di v znatni meri bombaž lastne proizvodnje, 
pri čemer je treba upoštevati, da je Italija 
leta 1935 pridelovala bombaž šele na po-
vršini 3000 ha, med tem ko je ta površina 
že leta 1940 narasla na 100.000 ha in bo 
kmalu dosegla 200 000 ha. 

V kakšni meri se je povečala italijanska 
proizvodnja umetnih tekstilnih vlaken nam 
kažejo že statistične številke do leta 1940. 
V tem letu je znašala skupna proizvodnja 
umetnih tekstilnih vlaken 173.3 milijona 
kilogramov (umetna svila 52.8, celulozna 
volna 113.3, odpadki 3.5, lanital 3.7), na-
sproti 145.7 milijona kilogramov v letu 
1939 in 82.2 milijona kilogramov v letu 
1935. 

Pravočasna preosnova Italijanske tekstil-
ne Industrije po avtarkičnih načelih omo-
goča danes Italiji, da nadalje Izvaža tek-
stilno blago. Povpraševanje iz inozemstva 
je nadalje zelo veliko. Prej so šle Italijan-
ske tkanine predvsem v prekomorske dr-
žave, danes pa gre blago predvsem v ev-
ropske države, v zamenjavo za potrebno 
uvozno blago. V tem pogledu je značilen 

najnovejši trgovinski sporazum s Švedsko, 
po katerem bo Italija dobavljala švedski 
razno tekstilno blago (poleg vina in juž-
nega sadja), švedska pa bo izvažala pred-
vsem celulozo za izdelovanje umetne svile 
in celulozne volne (poleg železa, jekla in 
strojev). Podoben sporazum je Italija skle-
nila z Dansko. Precejšnje dobave tekstil 
nega blaga so predvidene tudi v trgovin-
skih sporazumih, ki jih je Italija v zadnjem 
času sklenila z nekateiimi podunavskimi 
državami. 

Oskrba s surovinami lani ni povzročala 
bistvenih težkoč in je promet le v manjši 
meri nazadoval. Pred tedni je bil omejen 
delovni čas v bombažnih predilnicah na 32 
in pol delovnih ur na teden, v ostali tek-
stilni industriji pa na 36 ur. Ta ukrep pa 
je pripisati predvsem okolnosti, da je tre-
ba štedlti z električnim tokom, spričo suhe 
zime ln nenormalno nizkega stanja števil-
nih hidrocentral. Zato je verjetno, da bo ta 
omejitev samo začasnega značaja. Podobno, 
kakor Švica se tudi Italija oskrbuje z elek-
tričnim tokom pretežno Iz številnih hidro-
central. Po najnovejših vesteh iz Rima 
bo v kratkem Izšel zakonski dekret, v ka-
terem bo na splošno zmanjšana poraba 
električnega toka v industriji za 20%, se-
veda le začasno, dokler se vodne razmere 
ne zboljšajo. Švica je bila. kakor smo že 
poročali, prisiljena Iz enakega razloga še v 
mnogo večji meri omejiti potrošnjo elek-
tričnega toka. 

Nemški optanti 
iz inozemstva 

V včerajšnji števiki smo objavili prvi 
del 74. seznama nemških optantov, ki so 
vsi rojeni ali pristojni v Ljubljansko po-
krajini, toda z bivališčem izven Ljubljan-
ske pokrajine. Danes prinašamo nadalje-
vanje tega seznama (v oklepajih starost 
in rojstni kraj): 

G r a d e c : Thelian Friderik (35, Kraf-
erji), Berta roj. Spreitzer (33, Nova gora), 

Justi (9), Zofija  (3); Pettauer Antonija (73, 
Ljubljana); Erker Jurij (21, Slovenska 
vas); Primosch Alojzij (27, Stara cerkev); 
Cantoni por. Zoch Irma (62, Postojna); 
Klementschitsch Oto (51, Ljubljana), Do-
ra roj. Mally (40, Zagreb), Ger0 (15), Toni 
(11); Cantoni Evgenija (64, Postojna); Ka-
streuz por. Schuster Er ika (55, Kranj), An-
ton (20, Ljubljana). 

M u n c h e n : Dovjak Jožef  (60, Ljub-
ljana), Karolina roj. Oberberger (56, Ter-
lan), Jožef  (32, Munchen), Alojzija roj. 
Schmid (28, Munchen); Helga (4), Hilda 
(1); Cehun Bruno (28, Munchen); Dobov-
šek Adolf  (22. Savlje); Spreitzer Rudolf 
(22, Lahinja); Schmuck Jožefa  (24, Dran-
dol); Perz Jožef  (40, Sp. Nemška Loka), 
Jožefa  roj. Jonke (30. Muha vas), Franc 
(10), Friderik (1); Tschinkel Irena (28, Ko-
čevje). 

N u r n b e r g : Mausser Karel (30, Po-
ljane), Marija roj. Steger (25. Bamberg); 
Sorger Rudolf  (29, Kočevje), Elizabeta 
-oj. Christ (22); Kropf  Janez (22, Zajčje 
polje). 

M a r i b o r : Gradinger por. Pour Ka-
rolina (43, Ampflvvang),  Ervin (18, Ljub-
ljana). — J e s e n i c e : Luckmann por. 
klanec Eva (32, Ljubljana). — B e g u -
n j e : Stiene Jožef  (24, Rajhenav). — 
P r e ž g a n j e : Michelitsch Jožef  (25, 
Dolga vas); KBstner Rudolf  (22, Dolga vas) 
— L a š k o : Roth Matija (34, Jesenice). 
— R a j h e n b u r g : Weida Marjan (43 
T.vvov), Marija roj. Schvvarz (32. Dunaj). 

N o v i S a d : Goritsehnlgg Klotilda 
31, Ljubljana). — K o t o r : Verderber 
"•udolf  (65. Trst). Ana roj. Lazarič (62) 

Upniki navedenih oseb morajo do 4. fe-
bruarja prijaviti svoje terjatve Pobotne-
iradu za dolgove in terjatve v Ljubljani. 
3tari trg 34. 

Gospodarske vesti 
a Ustanovitev velike pozavarovalne 

družbe v Rimu. Te dni je bila z dekretom 
ustanovljena v Rimu velika pozavarovalna 
iružba, k; bo obstoječim zavarovalnicam 
omogočila kritje velikih rizikov. Pri usta-
io vit vi nove družbe Je v znatni meri za-
stopan tudi državni zavod za zavarovanje 
istituto Nazionale delle Assicuraz oni Dru 
žba se bo bavila tudi z mednarodnimi po-
sli po za varovanja jn bo tako ustvarjena ve-
lika pozavarovalnica za evropsko celino, 

ratl z izdajo zakladnih bonov na denar-
nem trgu. 

= Uvedba tobačne karte v Nemčiji. Ka-
kor smo že - poročali, se je produkcija ci-
garet in tobačnih izdelkov v Nemčiji v zad-
njih letih izredno dvignila ln je daleč večja 
nego pred vojno. Pri tem je seveda upošte-
vati znatno naraslo potrošnjo vojske. Na-
vzlic večji proizvodnji pa so nastopile tež-
koče pri civilni oskrbi, ki so dovedle do 
tega, da so v posameznih velikih mestih 
in deželah v ožjem delokrogu rešili vpra-
šanje racionirania. Ponekod so uvedli po 
sebne izkaznice drugje pa so omejili na-
kup določene dnevne količine pri posamez-
nih prodajalcih. Sedaj pa so po vsej Nem-
čiji uvedli enotno karte za tobačne izdelke 
in sicer s 26 januarjem S to tobačno kar-
to se lahko kupijo tobačni izdelki po vse 
državi, karta pa se izda na zahtevo mo-
škim v starosti preko 18 let m ženskam 
v starosti preko 25 let Količina tobačnih 
izdelkov ki se dobi na odrezke. ni v na-
prej določena, temveč se v vsakem okraju 
ali mestu določi od časa do časa. kakor 
so pač razpoložljive zaloge, in sicer v spo-
razumu z organizacijo prodajalcev tobaka 
pri čemer se določijo za ženske polovične 
količine. Posebne karte pa se izdajajo za 
vojake, ki so na dopustu. 

= Raci oni ran je cementa v Švici. Pred 
inevi so v Švjci zdali predpise o potrošnji 
cementa Omejitev potrošnje je b !1a potreb 
na ker so morale tvorn ce cementa zarad 
Stednje 3 premogom bistveno zmanjšati pro-
zvodnjo Razpoložljive zaloge so v prvi vr-
sti rezervirane za vojno važne svrhe. Za 
civilno potrošnjo preko ene tone je potrebn« 
posebno nakupno dovoljenje le p odaja ob _ 
Aajnih manjših količin je dovoljena brez 
umejitev. 

= Rastoča davčna bremena v Zedinjenih 
Jržavah. 2e lansko pov šanje neposrednih 
davkov v Zedinjenih državah je občutno za-
delo tamošnja podjetja in najnovejše bilan 
ine številke kažejo, da gre skoro ves zne. 
sek povečanega čistega dobička za davke 
Po bilančnih številkah sedmih največjih in-
lustrijskih koncernov za prvih devet mese 
cev 1941. je znašal celotni kosmati dob;ček 
podjetij teh koncernov 715 milijonov dolar 
jev nasproti 400 milijonom v istem razdobju 
prejšnjega leta Ker pa so se davki povišali 
od 138 na 431 milijonov dolarjev in so se 
tor3j več nego potrojili, se je k -n rni č sti 
dobiček le nebistveno dvignil od 262 na 
284 milijonov dolarjev. 

= Vlaganje prijav za odmero prispevka 
za narodno obrambni fond.  Davčna uprava 
razglaša: Zaradi pravilne odmere prispev-
ka za obrambni fond  morajo predložiti dav-
čni upravi nekolkovane prijave vsi moški 
davčni zavezanci, stari preko 30 let, ki ima-
jo predpis na neposrednih davkih, in to 
samci, oženjeni in vdovci brez otrok. Onim 
davčnim zavezancem, katerim so otroci po-
mrli m sedaj nimajo nobenega otroka, pri-
jav ni treba vlagati. Vlože naj prijave tudi 
oni davčni zavezanci, ki imajo 3 ali več 
živih zakonskih otrok izpod 21 leta staro-
sti. Te prijave morajo biti kolkovane z 4 
lirami. V prijavi je navesti Imena m rojst-
ne podatke otrok. Resničnost podatkov na 
prijavi potrdi mestno poglavarstvo. Prija-
vo naj vlože tudi vsi oni davčni zavezanci, 
ki imajo skupen predpis na zgradarini ali 
pridobnini. Vsi solastniki naj vlože skupno 
prijavo, na kateri naj bo razvidno koliko 
solastnikov je, s katerim deležem je ka-
teri soudeležen poleg ostalih podatkov. Dav-
čni zavezanci, ki plačujejo samo uslužben-
ski davek naj teh prijav ne vlagajo. Pri-
jave je vložiti v času od 1. do 31. januarja 
1942. Prijave, vložene po 31. januarju se 
pri odmeri prispevka za leto 1942 ne bodo 
upoštevale. Tiskovine za prijavo se dobe 
prt davčni upravi v Ljubljani, Vodnikov 
trg 5 / n , soba št. 10. 

Vesela spletka, ki jo zasnuje v obte ko-
rist vaščanov kipar Kopriva, je orisana ca 
zabaven način v Vombergarjevi tridejanski 
komediji »Voda«. Dejanje se plete okrog 
gradnje novega vodovoda. Satirična kome-
dija s primesjo veseloigerskih in burkastih 
prizorov občinstvo izvrstno zabava. 

OPEKA 
Četrtek. 29 jan.i ob 17.: Ples v Operi. Ope-

reta Red Četrtek 
Petek 30 jan.: ob 17.: Prodana nevesta. 

Izven Znižane cene od 18 lir navzdol 
Sobota. 31 jan : ob 17.: Pri belem konjič-

ku. Red Premierski 
»Ples v Operi« bo drevi ob 17. nri m red 

Četrtek. Ta ljubezniva, humorna in resnič-
no zabavna opereta je posneta po učinkoviti 
veseloigri »Rožnati domini«, katere avtor 
sta Victor Leon ln Wa!dbcrg. Zvijače mla-
dih zakoncev ki obiščejo, ne da bi vedeli 
drug za drugega, ples v Operi, so zelo po-
srečene: zmede, ki nastanejo zaradi hudih 
preizkušenj zakonske zvestobe, občinstvo 
zabavajo tn jim nudijo veliko razvedrila. 

Friderik Lupša bo pel v petek 80. t. m. 
prvič partijo Kecala v Smetanovi komični 
ojK*ri »Prodana nevesta«. Ta naš mladi pe-
vec. ki se ie z uspehom uveliavil že v ne-
katerih glavnih partijah bo imel priložnost 
pokazati v tej pevsko in Igralsko izredno 
zahtevni vlogi svoj razvoj. Naslovno par-
tijo bo nela Vidaliieva. 

Revija!na opereta »Pri belem kon?!čl<a« 
bo prišla v naikrajšem č^su na operni spo-
red Prva letošnja uprizoritev bo v soboto 
ali v prvin dneh nrihodn-'egra tedna. V glav-
nih partijah: Poličova. M Sancin in Zupan 

M R A R O V O G L E D A L I Š Č E 
Frančiškanska dvorana 

Četrtek 29 jan.: »Eiektra«. Začetek ob 
15.30 popoldne 

Danes ob 15 30 pop. ponovi Mrakovo gle-
dališče tretjič veliko grško umetnino »Elek-
tra«. Delo. ki je bilo izvedeno na vseh sve-
tovnih odrih je Ivan Mrak s svojimi igral-
ci kot prvi postavi! na slovenski oder Obe 
dosedanji predstavi sta želi velik uspeh. 
Danes so cene iziemoma globoko znižane, 
da je obisk predstave omogrčpn najširšim 
slojem, predvsem pa našemu dij^štvu. Bla-
gajna franč  dvorane posluje od 10. do 13. 
in od 14 do predstave. 

«= Novi predsednik Vzajemne zavaroval-
nice. Po smr ti predse Inika Vzajemne zava-
rovalnice kanonika Ivana S u š n i k a , ki 
je polnih 28 let načeloval zavodu, je nad-
zorstvo na seji dne 9. t. m. soglasno izvo-
lilo za predsednika dosedanjega podpred-
sednika profesorja  Janka M l a k a r j a , ki 
stopi tako na čelo največje slovenske za-
varovalnice. Prvj predsednik Vzajemne za- « 
varovalnice je bil od L 1900. do 1913. njen 
ustanovitelj Ivan Vencajz, deželni sodni 
svetnik in odvetnik, se ianji predsednik pa 
sodeluje pri zavodu od 1. 1911. 

= Vloge pri hranilnicah v Ljubljanski 
pokrajini. V Ljubljanski pokrajini imamo 
sedem komunalnih hranilnic in eno pokra-
jinsko hranilnico. Pri vseh teh hraniln cah 
so znašale 30. novembra lanskega leta 
hranilne vloge 267.8 milijona lir nasproti 
259.7 milijona lir dne 31. marca lanskega 
leta pred zasedbo. Hranilne vloge so torej 
v tem razdobju narasle. Ob koncu novem-
bra lanskega leta so bile hranilne vloge 
na posamezne zavode razdeljene takole: 
Hranilnica Ljubljanske pokrajine 133.9 
milijona lir, Mestna hranilnica v Ljublja-
ni 106.4, v Novem mestu 9.2, na Vrhniki 
5.2, v Kočevju 4.2, v Črnomlju 3.1, v Ko-
stanjevici 1.0 ter Hranilnica kmečkih ob-
čin v Ljubljani 4.7 milijona lir. Hranilni-
ce Ljubljanske pokrajine imajo, kakor 
znano, svojo zveza Po ustanovitvi Po-
krajinske zveze delodajalcev Ljubljanske 
pokrajine in preureditvi gospodarskih or-
ganizacij pa bo ta zveza postala poseben 
odsek Združenja denarnih in zavaroval-
nih zavodov Ljubljanske pokrajine. 

= Prenos sedeža Francoske družbe bor-
skih rudnikov v Strassburg. Nedavno smo 
poročali, da je po prevzemu uprave tega 
podjetja ol strani nove nemške finančne 
skupine nastopilo vprašanje prenosa sedeža 
podjetja. Nova uprava je sklicala Izredni 
občni zbor, ki je te dni sklenil prenesti se-
dež družbe iz Pariza v Strassburg v Alza-
cijL 

= Francoska banka ob konca lanskega 
leta. Zadnji izkaz francoske  banke za pre-
teklo leto zaznamuje obtok bankovcev v 
višini 266.8 milijarde frankov,  to je za 
48.4 milijarde frankov  več nego ob koncu 
leta 1940. Povečanje obtoka Je nastopilo 
predvsem zaradi zadolžitve države pri ban-
ki, toda 2e v drugem polletju se je stanje 
precej stabiliziralo. Prt malo spremenjenih 
postavkah zlatega zaklada, meničnega port-
felja  in vrednostnih papirjev so znašali 
ob koncu leta predujmi zakladnemu uradu 
68.7 milijarde frankov  to Je za 4.8 milijar-
de več nego v prejšnjem letu. NaibolJ ps 
se je povečala postavka predujmov za krit-
je zasedbenlh stroškov ln sicer od lanskih 
72.3 na 139 milllnrd. Ta postavka Je tore; 
narasla za 67 milijard, prt čemer pa je 
treba vpoštevati, da so znašali zasedbeni 
stroški 130 milijard tn Je torej francoek' 
vladi usgelo polovico teh izdatkov financ! 

Šefa  direktor!]a 
vseučiliške organizacije 

Ljubljana, 28. januarja 
Včeraj ob 11. je bila v prostorih ljub-

ljanske Vseučiliške organizacije seja direlc-
torija, ki Jo je sklical zaupnik dr. Inž. Pe-
ter Carra. Zaupnik je v krajšem govoru ori-
sal panoge dela, ki ga Ima pred seboj or-
ganizacija, ln je zlasti poudarjal, da je tre-
ba gledati vedno na blagoblt vseučiliške 
skupnosti. Naglašal je tudi. da se vsi člani 
ljubljanske organizacije zgledno vedejo in 
kažejo dobro voljo za sodelovanje z name-
nom, da bi se čim bolj olajšalo ln uredilo ' 
univerzitetno življenje na temelju tradicij 
našega vseučilišča. 

Nato so posamezni člani, ki načelujejo 
raznim odsekom, poročali o svojem delova-
nju. Načelnik podpornega odseka je zlasti 
podčrtal, koliko važnega dela ,1e bilo izvr-
šenega v njegovem važnem odseku, in je 
podal kratek program za delo v bodočnosti. 
Zaupnik je tudi odobril poročilo načelnika 
kulturnega ln umetniškega odseka ter po-
hvalil namen, da se čim prej razpiše na-
tečaj za monografijo  o kulturnih odnosih 
med Slovenci ln Italijani. 

Direktorii je ob koncu razpravlial še o 
raznih vprašaniih. ki so na dnevnem redu. 
in Je z zadovoljstvom sprejel na znanje 
predlog za potovanje v Italijo, kjer bi si 
posetniki na lastne oči ogledali pridobitve 
režima ter razne športne prireditve. 

Nase «le<tališče 
DRAMA 

Četrtek, 29. jan.: ob 17.: Lepa pustolovšči-
na Red A 

Petek 30 jan : ot 15.: Boter Andraž Iz-
ven DHnška predstava. Zelo znižane 
cene od 10 lir navzdol 

Sobota. 81. lan.: ob 17.: Voda. Izven. Cene 
od 15 lir navzdol 

Flers, Catlavet tn Rey so pisci tridefati-
ske komedije »Lepa pustolovščina«. Igra 
vsebuje vse značilnosti francoskih  komedij: 
lahkotne dialoge, dobro karakterizirane ose-
be in fino  situacijsko komiko. Beg neveste 
iz najvišje družbe tik pred poroko in nje-
na pustolovščina z njenim mladostnim pri-
iatellem. so glavna nit dejanja. 

Dljaftka  predstava kla«'čne dnhrovnlftke 
komedije Iz 16. stoietla, Id Jo je napisal 
Marin Držlč. »Boter Andraž« bo v petek 
ob 15. url. Vesela in duhovita zrodba ki 
Io Je poslovenil ln lokallziral nrof  Rupe» 
Ima v ortelnalnl režM ing. arh Stunice ži 
vahen uspeh V baročni slovenščini podan« 
komedija oči tule vso ljubeznivost ln hu-
mornost ki leži v tem lertku Sltunrllskp 
'n besedna konMV« ter tiiM^e komeHH*Vo 
'igure dHHo de1»ntu veliko vedrostl tr 
sproščenosti Opor« r1« m o na novo zasedbr 
naslovne vloge ln vloge Laure. ki flh  Igra-
ta to pot prvič Fotokar in Sanclnova. 

m. 
Zdi se, da se bo tako zvani riomski pro-

ces proti nekaterim v dnim francosk  m po-
litikom, ki so označeni kot krivci franco-
skega poraza v juniju 1. 1940., v kratkem 
začel. Tako piše milanski »II Popolo d* Ita-
lia«, ki napoveduje začetek tega vel kega 
političnega procesa na dan 19. februar/a  t. 
1. Proces bi se moral že pričeti, bil p3 je 
odležen zaradi ostavKe predsednika sadnega 
dvora. 

V s a j navidezno je bila namreč ta ostavka 
vzrok ponovne odgoditve, toda pariški listi 
so med tem ponovno kritizirali postopanje 
francoske  vlade v Vichyju zaradi neprespa-
nih odgoditev, domnevajoč, da je bila ostav-
ka predsednika sodnega dvora samo insce-
niran povod za novo o'.god tev. Zdi se pa, 
da se sedaj vendarle približuje izvršitev Pe-
tainovega ukaza o sklicanju sodnega dvora 
z dne 30. julija 1940. Po tem ukazu ima 
sodni dvor zelo obsežna pooblastila, saj pra_ 
vi o tem ukaz med drugim: Namen sodnega 
dvora je, da vodi preiskavo pro . mini-
strom, bivšim ministrom in njihovim ne-
posrednim podrejencem civilne ali vojaš ie 
službe, ki so zakriv li kriv le ali l oč ine ali 
pa so zanemarili dolžnosti svojega položaja 
v dejanjih, ki so tvorila prehod iz mi. ov-
nega stanja v vojno stanje pred 4. septem-
brom 1939, kakor tudi proti vsem onim. ki 
so poslabšali posledice stanja, ki je bilo ta-
ko stvorjeno. 

Po tem ukazu bi bili morali biti sojeni 
tudi vsi oni, ki so zapustili prebivalstvo te-
daj, ko je to pan eno bežalo iz svojih do-
mov. Sodni dvor, ki je odbil zahtevo o pre-
iskavi dejanj pred 1. 1936., je nadalje odklo-
nil kabinetnim šefom  značaj neposrednh 
polrejencev, ker bi sicer moral soditi več 
sto osebam in bi proces trajal nekaj l e t 
Tako bo sodni dvor s o i l dejansko samo 
temle petim osebam: 

Leonu Blumu, ki je obtežen sabotažnih 
dejanj 

na področju narodne obrambe ksr 
ni imel sposobnosti, da bi zatrl politične 
stavke; 

Edouardu Daladieru, ki je obtožen nespo-
sobnosti, da bi organiziral narod v vojnem 
času; 

Guyu La Chambru, ki je obtožen protek. 
cijonizma in nagnenja k podkupljivosti; 

Pierru Cotu, ki je obtožen, da je iz poli-
tičnih razlogov zagrešil dezorganizacijo le-
talstva (Pierre Cot bo sojen v odsotnosti); 

generalu Gamelinu, ki je obtožen strokov-
ne nesposobnosti. 

Ze  iz tega pregleda glavnih krivcev je 
mogoče razbrati, da je ogromna večina dru-
gih krivcev samo med gledalci. 

Po dosedanj h informacijah  se zdi. da bo 
obramba, ki je v glavnem poverjena advo-
katu Ribetu, skušala postaviti kot glavno 
zagovorno tezo sklicevanje na »republikan-
ske navade«. Tako bo oblolžitvam, ki iz-
virajo iz krš tve »nacionalnega interesa«, 
»vojaških potreb« itd. postavljena nasproti 
vrsta političn h tez, izhajajočih iz »sklepov 
večine«, »sklepov volilnih teles« itd. 

Inozemski delavci v Nemčiji 
Po nemških uradrun podatkih se je šte-

vilo inozemskih delavcev v Nemčiji v ne-
kaj mesecih povečalo od enega milijona 
750.000 na dva milijona 150 000. 

Ko je Izbruhnila vojna, je bilo v Nem-
čiji zaposlenih le okoli pol milijona ino-
zemskih delavcev. Največ e bilo tedaj med 
njimi Poljakov. Velik del poljskih ujetni-
kov je namreo ostal v Nemčiji, kjer so jih 
tako-' zaposlili Italijanskih delavcev je bi 
lo tedaj v Nemčiji 272 000. Skupno z ino-
zemskimi delavci je v Nemčiji sedaj 24 
milijonov delavcev, medtem ko jih je bilo 
ob izbruhu vojne le ckoli 20 mili onov šte-
vilo ženskih delovnih sil se je zelo poveča, 
lo in znaša sedaj nad devet milijonov, med. 
tem ko jih Je bilo ot začetku vojne za-
poslenih v vcini industriji okoli 8 mili onov 
Nadaljnjo delovno rezervo tvorijo moški 
nad 65 let starosti, k4 so vsi ostali na svo-
jih mestih Razen tega posvečajo oi^astl 
največjo po^-rnost strokovnemu kadru de-
lavstva. Dosle- Je niic v strokovne name-
ne izvežbanih okoli 300.000 delavcev. 

Obnovite naročnino! 



Tajne japonskih zmag 
Dosegli so jih dobro izvežbanf  In smrt prezirajoči letalci 
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Moderni francoski  bombniki na poletu nad Singapnrom 

Ko so Japonci prvega dne vojne na Pa-
cifiku  v kratkem razmahu nekaj minut 
uničili močno ameriško mornarico na Ha-
vajskih otokih in potopili dva največja an-
gleška vojna brodova. je cel svet obstrmeJ 
nad temi izrednimi dejanji. Mnogi so pri-
pisovali te uspehe japonskim »živim torpe-
dom«, o katerih je pred časom pisalo sve-
tovno časopisje kot najstrašnejšem orožju 
modernega pomorskega vojevanja. Toda ni-
ti v bližini Havajskega otočja, niti pri Ma-
lajskem polotoku, kjer so bila Izvršena 
omenjena dejanja, ni bilo japonskih pod-
mornic. Japonci so dosegli te uspehe s svo-
jimi junaškimi ln hrabrimi letalci. O vzro-
kih doseženih uspehov je dal na nedavni 
konferenci  »Okrogle mize« v Tokiu, ki so 
se je udeležili vodilni poveljniki japonskih 
oboroženih sil, admiral Matsunaga nasled-
nje pojasnilo: 

Torpediranje vojnih brodov lz zraka je 
dejanje, ki se ga ni moči priučiti v enem 
ali dveh letih. Japonska vojna tehnika je 
posledica 20-letnega neprestanega in na-
pornega dela. Naše priprave za napade na 
sovražne vojne ladje so se začele že pred 
20 leti, ko smo bili na washingtonski kon-
ferenci  prisiljeni požreti grenko pilulo ja-
ponske neenakopravnosti v pogledu števila 
vojnih brodov. Ce bi Anglo-Amerikancl po-
znali naš temperament, nam ne bi nikdar 
zadali tega diplomatskega poraza. Japonci 
so si za svoje vojne priprave v mirnem 
času izbrali povsem pusta področja, ob-
krožena z visokimi planinami. V teh skri-
tih krajih so se urili v bombardiranju iz 
zraka. 

Admiral Matsunaga je svoja izvajanja 
nadaljeval: Kadar oomba zadene ladijski 
most in eksplodira, tedaj se velik del eks-
plozivne moči razprši v zraku. Zato mora 
bomba doseči v kotlarno ali skladišče broda 
in predreti dve ali tudi tri jeklene stene, 
preden eksplodira. To se je poskušalo do-
seči s tempiranimi bombami, toda uspeh 
ni bil popolnoma siguren. V to svrho so 
mnogo pripravnejši zračni torpedi, toda le 
tedaj, če so letalci dobro izvežbani in pri-
pravljeni na smrt, ker se da res uspešen 
napad Izvršiti le iz največje bližine, ki omo-
goča letalcu odvreči več torpedov na en 
in isti cilj in tako smrtno raniti tudi naj-
močnejše vojne ladje. 

Kar se tiče bitke pri Havajskih otokih, 
je v njej sodelovalo več japonskih letal, 
kakor se je prvotno mislilo. Pomisliti je na 

čas, potreben, da se izvežbajo piloti za take 
akcije. Zračni torpedi so padali drug za 
drugim na en in isti cilj. tako da so ne-
kateri od njih padli v odprtine, ki so Jih 
naredili že prvi torpedi. Le tako je moglo 
to orožje razviti svojo popolno eksplozivno 
moč. Posledica tega je bila, da se je neka 
ameriška križarka razletela na dva kosa 
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Na krovu japonske krfžarke 
Izvežbanost letalcev in prezir smrti se vi-
dita tudi iz tega, da so nekateri od njih 
s toliko točnostjo ln iz neposredne bližine 
zadevali cilj, da so nekatere bombe v no-
tranjost ladje prodrle skozi dimnike. 

Ugotovljeno je, da je odstotek direktnih 
zadetkov bil dvakrat večji od onega, kakor 
je bil dosežen za časa vežbanja. Teoretični 
računi so bili torej v praksi razveljavljeni 
v prilog letalcev. 

Na konferenci  »Okrogle mize« so pouče-
ni činitelji priznali, da se je za časa vežba-
naj v mirnem času smrtno ponesrečilo 1500 
japonskih letalcev. Prebivalstvo je bilo si-
cer začudeno nad tolikim številom, danes 
pa vsakdo ve, da žrtve niso bile zastonj, 
ampak doprinešene za veličino ln uspeh 
japonskega cesarstva v sedanji vojni. 

Tip velike japonske podmornice 

Mraz je poskusil nov napad 
Včeraj zjutraj je temperatura na Barju kazala 

opoidne pa je začelo snežiti 
Ljubljana, 28 januarja. 

Tisti, ki so ob znatnem porastu tempe-
rature po prvem vdoru mrzlega vala priča. 
<ovaii, da je zima svoj višek že prešla, sc 
ne v svojem optimizmu očitno ušteli. Vče-
raj se nam je za nekaj popoldanskih 111 
conce sicer pi ecej na široko nasmejalo, a 
žark- vendar niso toliko ogreli ozračia, da 
bi pariral. mrzli veter, ki je zapihal od se-
vera Brilo je tako da je pobiralo sneg 
s strašnih :obcv Zvečer je bilo nebo še ve 
areiše kakor čez dan na mesto je iz pol-
nega prsiščr. sijala luna z nebrojem zvezd 
2e to ir kazalo, da smo na pragu novega 
navala zime 

In nismo se zmotili Ce bi ta zima ne bi'.8 
tako polna muhavost kakor nam jih v res. 
niči prinaša b' mo-ili pričakovati za da-
nes porast mraza le za nekaj stopinj V 
resnici ca  -se  j«- Ljubljana predramila v le-
deno jutro da se ,e človek zaman zavijal 
v površnik - rezaio je do kcže in do ko. 
sti Ledene rržp so sjiet zastrle šipe na ok 
nih a v domače gospodinjstvo se je povrni, 
nered ki e v dneh pivega mraza prizade. 
jal gospodi-\;a m in gospodarjem tolike 
skrbi: vodovodne in odtočne cevi so začele 
na novo zan-rzovati da Je treba spet kle. 
parie in deifc\ce  klk-ati v hiše Davi ob i 
je vremenska nišina v Zvezdi kazala —17 S 
Stopinj, a &e  uro pozneje živo srebro ni 
zdrknilo pod —17. Ob Cesti na loko v Trno_ 

vem je toplomer na prostem kazal 19.9 pod 
ničlo, pri šoli na Barju p a kar —21 — Za 
razliko od včera šnjega dneva pa je danes 
nebo še čez poldan ostalo oblačno in kma 
lu po 12. je začelo snežiti. Snežinke so bile 
že kar od kraja precej gostejše kakor vče. 
raj in najbrž smemo pričakovati, da bo bela 
odeja za dooišno spoznanje narasla. 

Huda zima nam vsem nalaga težke skr-
bi, kako bo s kurjavo, ki jo je — kakor 
pač vse potrebščine v vojnem času — tež-
ko nabaviti ii- še teže plačati. Pri vsem 
tem pa smo dc neke mere srečni, da se na. 
hajamo v najsevernejšem predelu države, 
kjer smo zime vajeni, da jo pač vsako leto 
emljemc v ~ačun Občutljivejša pa je v 
toplejših krajih, kjer ljudje zimske kurja-
ve po domovih v našem smislu ne poznajo 
in zato tudi niso bih pripravljeni na mraz 
ki nas je ODiskal. Zato pač ni čuda, da so 
na ugu sorazmerno pogoste nezgode, ki jih 
zakrivljata mraz in ravnanje s pečmi 
Dejstvo, da ;e začelo snežiti, pa nam vno-
vič daje upanja, da jv naval že vendar od. 
jenjal 

UJELA SE JE. 
— Oh. dragi mož prstan z brlljantl se 

mi j« izmuzi li z roke ln ga ne morem ni-
kjer najti. 

— Potolaž- se, maj srček, našel sem ga 
v svojem hlačnem žepu. 

Pesniško tekmovanje 
za mladinsko zbirko 
Knjigarna Tiskovne zadruge v Ljublja-

ni pripravlja slovenski mladini zbirko prL 
godnih voščil. V nji bodo objavljene pesmi 
te vrste iz peres nekaterih naših vodilnih 
pesnikov ter Izbor najlepšega, kar Je Izšlo 
doslej v knjigah in mladinskih časopi ih 
Založnica pa bi tudi hotela izpodbudltl 
tvornot drugih pesniško nadarjenih lju-
di, posebej še same mladine. Zaradi tega 
se je odločila, da odmeri del te zanimive 
ln že dolgo potrebne knjige izvirnim, še 
neobjavljenim prispevkom, ki jih bo pre-
jela nalašč za to knjigo. 

S tem v zvezi razpisuje knjigarna Ti-
skovne zadruge nagraae za najboljše izvir, 
ne pesmi, ki v ebujejo voščilo za razne 
prilike, ko mladina odraslim ljudem česti-
ta ali izraža svoje posebne želje. Tekmo-
vanja za te nagrade se lahko udeleži vsak 
kdor čuti pesniško žilico. Rokopise je tre-
ba poslati do 20. februarja  t. 1. knjigarni 
Tiskovne zadruge v Ljubljani z označbe 
»Prigodna voščila«! Na rokopisu bodi -a-
mo šifra  avtorja pesmi, njegovo pravo 
ime in naslov pa naj se sporočita v zaprt; 
kuverti, ki se priloži rokopisu Posebuo 
literarno razsodišče bo pregledalo dospele 
rokopise in podelilo najbol.šlm naslednje 
nagrade: 1. nagrado * zne ku 100 Ur, 11 
nagrado 50 Ur. III. nagrado 40 lir za tri 
prigodne pesnitve, ter deset nagrad v knji-
gah v vrednosti po 10—10 Ur za eno pri-
godno pesnitev Nagrajeni tekmovalci, ka-
terih pesmi bodo sprejete v uvodoma ome-
njeno zbirko, se obvežejo že s samo ude 
ležbo pri tekmovanju da odstopijo svoje 
avtorske pravice založnici knjige. Rokopi-
si se ne bodo vračali. Po 20 februar;u  do-
spelih rokopisov ne bc mogoče upoštevati 
Knjigarna Tiskovne zadruge v Ljubljan: 

Spravljanje snega 
po mestnih ulicah 

Ljubljana, 28. Jan 
Ker z vseh strani prihajajo pritožbe afa 

površnost nekaterih hišnih posestnikov ali 
najemnikov pri spravl.anju snega, jih mo-
ramo spet opominjati na predpise mestne 
ga cestnega reda in na dolžnosti, ki jih 
morajo ©praviti hišni lastniki ali najem-
ni ki, prav tako pa tudi posestniki zemljišč 
ln stavblšč pri spravljanju snega s hod 
nikov in pešpotov. 

Mestni cestni red namreč v § 75 določa-
Kadar koli zapde sneg, je dolžan lastnik, 

oskrbnik, hišnik ali najemnik hiše, stav-
bišča ali drugih zemlišč ob cesti skldati 
sneg s hodnika ali pešpota ob vsej d°lžini 
posestva. 

če  zaradi snega polzi ali kadar se na-
pravi poledica., morajo posestniki takoj 
posuti hodnik s peskom, pepelom ali žaga-
njem. Kadar pa zapade sneg ali se napravi 
poledica ponoči, mora biti »naženje in po-
sipanje hodnikov in pešpotov Opravljeno 
vsaj do 7. zjutraj. 

Pri neprestanem snegu je treba hodnik 
ali pešpot osnažiti večkrat na dan in posi-
pati tako, da ni nevarnosti za pešce. Pre-
povedano je pa sneg in led °dmetavati v 
odtočne kaJnnje ali tik ob robnik, na re-
šetke pofarahiiKOv  ln na tramvajsko progo. 
Z dvorišč spravljenega snega in ledu nI 
dovoljeno odkiadati na cestah, temveč 
je treba zvoniti v vedo ali na odkazane 
prostore. Sneg, ki sani zdrči ali ga pome. 
čejo raz strehe, morajo hišni posestniki ah 
druge odgovorne osebe nemudoma na svoje 
stroške zvoniti s cestu. Ob južnem vreme-
nu in v obče, kadar se sneg in led tajata 
je treba hcdnlks in pešpoti po potrebi več. 
krat na dan osnažiti luž in blata. 

Posestniki naj predvsem upoštevajo •-* -
rečno opozorilo, da mestno cestno nadzor-
stvo s svojimi delavci ne spravlja snega s 
hodnikov in ne posipa hodnikov proti po-
ledici ob zasebnih posestvih in sicer brez. 
Izjeme nikjer, torej niti pri javnih pose-
stvih niti pri cerkvenih ln tudi ne pri ob-
činskih posestvih. 

Ljubljanski posestniki naj si torej o pra-
vem času priskrbe hišnike ali najamejo 
delavce, ki jim bodo po predpisih in o pra-
vem času dc, 7. zjutraj spravili sneg s hod. 
nikov. Glede širine hodnika, ki mora biti 
osnažen, velja naslednje pravilo: tam, kjer 
so položeni robniki, .e treba sneg spraviti 
s hodnika dc robnika — razen onega pe-
ščenega pasu. ki je namenjen za nasade. 
Pri tem pa vendar mora biti vselej osna-
žena tudi odtočna kadmija ob rubnlku na 
cestišču. Hodnike brez robnikov je treba 
osnažiti'v shini najmanj 2 m, vselej pa do 
odtočne kadun e. Tudi pri teh hodnikih je 
treba vselej osnažiti odtočno kadunjo ali 
jarek. 

Odvažanje ln odmetavanje snega v vo-
do je dovoljeno le na onih prostorih in bre-
govih ob vodi, ki so za odlaganje snega 
pripravljeni in označeni s posebnimi znač. 
kami. 

Posestniki naj se zavedajo pravnih po-
sledic v primeru opustitve spravljanja sne 
ga s hodnikov in posipanja hodnikov proti 
poledici. Poiicija bo sleherno zanemarja 
nje dolžnosti posestnikov pri spravljanju 
snega najstrožje kaznovala. 

Iz pokrajine Gorlzia 
Nerodnosti, ki jih prinaša mraz. V to-

rek so bili reševalci poklicani v neko pa-
lačo v mestu v kateri je počila vodovodna 
cev. Imeli so polne roke dela. in predan 
so utegnili popraviti okvaro, je voda zalila 
celo stanovanie. — žrtev mra^a je postal 
tudi 61 letni Leopold Vranec iz Panikve. 
ki je padel na poledenelih tleh in si zlomil 
kost v desn' rami Prepeljali so ga v bol-
nišnico 

Umrli so 78 letna zasebnica Marija Braj. 
nik, vdova Bertuzzi 61 letna gospodinjska 
pomočnica Frančiška Jejčič. 64 letna Ma-
ri"'a Brajnik vdova Lulcman, 68 letna za-
sebnica M pri j« Paljavec. vdova Mervič. 84. 
letna zasebni«. Adela Čebula, vdova Pouh. 
60 letni delavec Filip Močnik. 59 letni ple. 
skar Anton Bregant. 82 letna zasebnica 
Marija Sfiligoj.  vdova Kumar, 4 mesece 
stari Josip Kragelj. letna redovnica Hed. 
vika Brezovšček 57 letna zasebnica Ivana 
Gostiša. 62 letni ubožec Andrej Skok m 
58 letni dete ver Josip Cekin — Poročili so 
se pari zasebni nameščenec Otello Catel-
lani ,n zasebnica Stanislava Milost klepar 
Attilio Ceche« ln natakarica Ida Cernagoj 
Šofer  Leopold Buda] ir kmečka nospstnics 
Ljudmila Vlžmtin. trgovec Norbert Rainer 
in zasebnica Ada Munlh ter delavec Milan 
Simčič in deiavka Olga Koron Na oklicih 
pa so pari oančni uradnik Oskar Stacul :n 
zasebnica Alice Kumar, kmečki posestnik 
Josip Nardlr> in zasebnica Brna Uršič ter 
trgovski zastopnik Armando Pinausi ln 

•ebnica Marija Koren. — Dne 27. januar-
ja je demografska  beleftnica  la glavnega 
mesta naše pokrajine pokazala prav raz-
veseljivo sliko. Bilo jc zabeleženih 15 roj-
stev, pa nobenega smrtnega primera. 

Led na Isonzu. Mraz, ki je vladal zadnje 
dni in kakršnega preoivaic. naše poki-aj..ie 
ne pomnijo od leta 1929., je v nekaterih 
krajih ob Isonzu dosegel 12° pod ničlo 
in še čez. Tako smo doživel:, da je reko pre-
krila le lena plast tudi na nekaterih mestih, 
kjer je tok najsilovitejši, da ledu na njih 
nismo opazil} že dolgo vrsto zim. Ko je 
mraz pojenjal, pa je začel padati sneg, ki 
je kmalu v tol kšni meri pokril zemljo, da 
so Imeli otroci, pa tudi odrasli dovolj pri-
like za zimski šport. 

Galllejeva svečanost v Tolminu. Tudi v 
Tolminu so s skromno, a pietetno sveča-
nostjo počastili spom n na nesmrtnega ma-
tematika in zvezdoslovca. O pomenu nje-
govega dela za znanost in civilizacijo 
govoril profesor  domačega uč.teij šča Ma-
no Grimaschi. Čeprav je vladal takrat silen 
mraz, se je slovesnosti udeležila velika mno-
žica občinstva. 

Smrt zagonetnega mutca. V Rdeči hiši 
v Gorizii je v petek umrl mož, ki ga je 
poznalo vse naše mesto, pa tudi iobiš_n k-s 
pokrajine, čeprav nismo ničesar podrobnej-
šega vedeli o njem. Znano je b-lo samo to-
liko, da je utegnil imeti 40 do 45 let. Vsako 
bližje po.zvedovanje o njegovih življenjskih 
podatkih pa je naletelo na neprestopne ovi-
re. V našem mestu se je pokojnik, ki je b i 
gluhonem, pojavil leta 1918 Ne vemo več, 
na kakšen način je takrat prišel v zapor, 
a ker je bil dobrodušen in delaven človek 
so ga zaposlili z raznim: opravki v jetniški 
kuhnji Odtlej je pokojnik živel od javne 
dobrodelnosti, včasih pa je kaj malega za-
služil tudi s priložnostnim delom. Pre: 
dvema letoma se je zavzel zanj Mestnj do-
brodelni zavod Nekateri, ki so baje več ve-
deli o nJem, so zatrjevali, da je bil pokojni 
eden izmed številnih ruskih ujetn kov iz 
prejšnje svetovne vojne, ki so se ob koncu 
vojne znašlj v Italiji. Vsekakor pa bo vpra-
šanje njegovega doma in istovetnosti ostalo 
zastrto s tenčico. 

Z Gorenjskega 
Tudi dve koroški materi govorita sinom 

na fronti.  Kakor smo poročali, je duna.s^i 
radio povabil deset z otrekj obilno obdarje-
nih mater iz bivše Avstrije na Dunaj, da 
izpregovonjo nekaj besed sinom na fronti. 
Preteklo soboto in nedeljo so ble te matere 
v gostih dunajskega racLa. Biie so pogošče-
ne, razkazali so jim mesto in povedli so jih 
tuli v gledališče. V studiu je vsaka izmed 
njih izpiegovorila snovom na fionti  in go-
vor vsake matere je bil posnet na gxamo-
fonsko  ploščo, da se bo skupna oddaja lah-
ko izvišila, kadar bodo vsi sinovj o tem 
obveščeni, da bodo lahko čuii svoje matere. 
Vseh deset mater je dalo življenje 112 otro-
kom, od katerih jih je zdaj 63 pil vojak.h. 
Vse te matere so odLkovane z zlatim ma-
terinskim križcem. Med povabljenimi ma-
terami sta tudi dve preprosti koroški ženici 
in sicer gospa Berta Huberjeva, soproga 
trdnega posestnika iz Klemk rchiieima in 
Ivana Plavčeva iz Roža, Zanim.vo je, da 
mel vsemi materami pripada prvenstvo lva_ 
ni P l a v č e v i iz Roža: rodila je 16 otrok 
in je 6 sinov odrinlo v vojaško službo. Lden 
izmed njih je letos aprila žal padel na srb-
skem boj.šču. 

Nove namestitve v Kamniku. Zastopnik 
političnega komisarja asesor dr. Leopold 
R u d o r t jt bil s Hitlerjevim dekretom 
postavljen za vladnega svetnika. Prej je 
služboval v Litiji in je bil po združ.tvl litij_ 
skega okra.a s kamniškim premeščen v 
Kamnik. — Za vodjo državnega zdravstve-
nega urada kamniškega okrožja je postav. 
1 jen zdravnik dr. Hans B r i l l i n g , ki je 
doslej služboval pri državnem zdravstve-
nem uradu v Goslarju. — Za okrožnega 
orožniškega vodjo v Kamniku je postavi ca 
poročnik Rupert D u l l e , ki je doslej služ. 
boval v St. Vidu na Glini. 

Glasbena Izobrazba na Koroškem. Nemški 
izobraževalni urad za vso državo objavlja, 
da je v preteklem letu bilo deiežnih njego-
vega dela 10 in pol milijona ijud, med tem 
ko jih je bilo v mirovnem letu 1839-40 ude-
leženih samo nekaj nad 8 milijonov. Koro-
ška udeležba pri ustanovah za deiavsko iz-
obrazbo je znatna. Kakor ugotavlja poro-
č.lo, je na Koroškem 873 delavskji glasbe-
nih krožkov, ki so prirel li 38.400 večeiov, 
in teh se je udeležilo 107.000 duš. 

Koroško šahovsko prvenstvo. Pretek'o 
nedeljo je bila v Celovcu zaključena tekma 
za koroško šahovsko prvenstvo. Prvak Je 
mladi Beijačan Sommer s 5 in pol točkami. 

Val zborovanj za mladino. Te dni bo na 
Koroškem in Gorenjskem, kakor po vsej 
Nemč.ji, cela vrsta propagandnih zboro-
vanj, navezanih na obletnico 31. januarja 
1933, ko je narodnosocijalistična stranka 
prevzela obiast v Nemčiji. Vzporedno s tem 
pa bo na Koroškem tudi val zborovanj za 
mladino. Vsega skupaj bo 106 zborovanj, 
ki se jih bodo prvič udelež.li tudi fantje  in 
dekleta, k; so bili decembra priključeni Hit-
lerjevi mladini. Govorn.ki bolo pojasnje-
vali, kaj se pravi biti mladina in bodočnost 
nemške države. Val zborovanj za mladino 
se prične v četrtek 29. t. m. v Celovcu, ko 
bo spregovoril okrožni vodja dr.Pototschnigg 
Mladinska zborovanja se bodo nadaljevala 
io vključenega 1. februarja. 

V Moravčah je napovedana regulacija 
Rače od njenega Izvira do izliva v Bistri-
co Strugo, ki Je ponekod ozka ln plitvi, 
nameravajo razširiti ln poglobiti ter od-
praviti vi uge. Zaslužek naj bi dobili do-
mačini. 

NOV ZASLU2EK ZA ZDRAVNIKE 
Nekdo pozvoni na hišna vrata vaškega 

zdravnika okoli treh po polnoči in ga pro-
si. da bi se uemudno podal z njim v kraj, 
oddaljen kakih 10 kilometrov. 

Zdravnik vstane, sa v vsej naglici oble. 
če. spravi avte iz garaže, nakar se v naj-
večjem diru oopeljeLa 

Ko dospe ta na cilj. vpraša tujec zdrav-
nika: 

>Koliko vam dolgu jem ?c 
»50 lir.« odgovori zdravnik malce za-

čuden. 
»Nate jih!« pravi tujec ln razodene za-

čudenemu zdrnvniku-. »Hvala vam lepa, ds 
ste me pripeljali sein. posebno pa še za 
zmerno voznlno: za taksi bi bil moral pla. 
Sati dosti več Zakasnil sem namreč zadnji 
vlak s kater'rr bi bil moral domov.« 

Iz Hrvatske 
Opozorilo mlekarjem in mlekaricam. 

Zajeciruca za mlekarstvo izvaja najstrož-
jo kontrolo dovoza mieka v Zagreb in 
zato opozarja vse miekarice in mlekarje, 
naj vedno nosijo s seboj izkazn^e, ki jih 
upravičujejo za dovoz mleka in nuečnih 
izdelkov na področje mesta Zagreba. 

Zbirka oblačil za hrvatske vojake za-
ključena. V soboto so na xirvatskem za-
ključili zbiranje obleke za hrvatske voja-
ke in žitve iz južm krajev. Po poročilih 
hrvatsk h listov je bil odziv prebivalstva 
iskren in dober. 

Tudi na Hrvatskem imajo hnd mraz. 
Zaradi hudega mraza, ki je presegel v 
nekater-h krajih 30 stopinj pod n.čio, je 
med mnogimi kraji popolnoma prekinjen 
promet. Ljudje spioh ne gredo iz hiš. 
Nekatere šole so zaprli. Iz Karlovca po-
ročajo. da je Kolpa popolnoma zamrznila 
m na mnog:h krajih z vozovi vozijo čez-
njo. Prav tako sta zamrznili Korana in 
Mrežnica. Zaradi hudega mraza kmetje 
ne dovazajo v mesto ž vil. 

Sest smrtnih primerov zaradi zastrupi-
tve. V Osijeku vlada še vedno veliko raz-
burjenje zaradi strašne nesreče, ko se je 
pretekli teden cela vrsta ljudi zastrupila 
z neko kislino, ki je vsebovala met^ni a1 -
kohol. Od zastrupljencev jih je doklej šest 
že umrlo. V bolnico so pripeljali še 10 
oseb. Na srečo pa so šest od njih lahko od-
poslali v domačo oskrbo. 

Sedem debelih prsšVev v avtomob:"u. 
Te dn> je voz:i skozi Sv Ivan Zabno nek 
ovtomobil Nenadno je v stroju navala na-
paka in so potniki mrzlično popravljali 
kvar. To je vzbud lo pozornost orožn:kov. 
Sli so proti avtomobilu, teda potniki so se 
drug za drugim i"?ublja'i. Na svoie 
eenečenie so orožnik: našli v avtomob:'u 
7 zaklanih prašičev, več zakonih gosi in 
precejšnjo količino moke. Avtornobj ie b :I 
brez evidenčnih zrakov in se njegov last-
nik doslej še ni javil. 

Zločinci na delu. Nemško poslanstvo 
v Zagrebu opozarja prebivalstvo, nai vsa-
kogar kj zb ra pr'spevke za nemško voj-
sko in za to nI poob'a$ren. takii tr-iiavi 
poveljstvu nem5k-> vojske v Zagrebu r-^ 
pa baltski policiji. 

Petletnica dru5t> a da'alcev krv» v 
grebn. Letcs b 0 minilo 5 let odksr je b'lo 
v Zagrebu ustanovljem društvo 
krvi. V času svojega obstoja so dali nie-
govi člani 855 litrov svoje krvi za rešitev 
življenj svojih bližnjih. 

Obisk italijanskih kiiji5evn*kov v Za-
prehn. 5 februarja  nrispe v Z"greh 9 nai-
vidnejžih 'Italijanskih kn-iževnikov p d 
vodstvom Kornelia Mnrcia. 

Poostren boj proti navijalcem cen. 
Kazni za prestopke proti d^lrčbam urada 
za določitev cen so bi'e zvišane do 6 me-
secev zapora in pol mili ena kun v goto-
vini. Obenem bo zaplenjeno seveda tudi 
bl?go. 

Nakaznice za meno bodo po poročilih 
zagrebških l'stov uvedene šele od 1. fe-
bruarja naprej. 

Nova ustava evanfre'iske  cerkve. Vodla 
nemške evangeljske cerk-e na Hrvatskem 
zagrebški škof  dr. Popp je zastopnik-m 
tiska izjavil, da se pr-.pravlja nova ustava, 
v kateri bo namesto dosedanjih demokrat-
sko-parlamentarnih predpisov uveljav.jeno 
voditelisko načelo. 

Poglavnik ;e sprejel zastopnice n^a^e 
mladine. Miniili teden so bili prt Poglav-
niku sprejeti zastopniki ustaške mladine 
iz vse države. V daljšem govoru jim je 
Poglavnik predoJ.ll nj'hove dolžnosti, ki 
jih imajo kot vzgojitelji nove hrvatske 
generacije. 

Poglavnikovo darilo dr. Tisi. Predsed-
nik slovaške republike dr. Josef  Tiso je 
sprejel hrvatskega poslanika v 
č- Berkoviča, ki mu je ob tej priliki izro-
čil čašo, mojstrsko delo h r v a ^ e zlatar-
ske obrti — dariJo Poglajvnika. Slova-
škemu notranjemu ministru Sanjo Machu 
pa je Poglavnik podaril dragocen meč, k» 
je bil uplenjen za časa hrvatskih osvobo-
dilnih bOjev. 

Prisilno delo za nradno zlorab". Gospo-
darska policija v Z?grebu je kaznovala bla-
gajnika ustalkega glavnega stana zaradi 
zlorabe uradnih dolžnosti in tihotapljenja 
na leto dni prisilneg3 dela Odvzeta mu ie 
bila služba in izključen je bil iz ustaških 
vrst. 

Nov polkovnik n»ta£ke milice. Poglav-
nik je imenoval državnega tajnika v voj-
nem " ministrstvu generala Begiča za pol-
kovnika ustaške milice. V tem svojstvu je 
bil prideljen Poglavnikovi telesni gardi. 

Socialno zavarovanje državnih uradni-
kov. Pripravlja se zakon o sodobnem so-
cialnem zavarovancu za državne uradni-
ke. V zakonu Je predvidena ustanovitev 
avtonomnega zavoda, ki mu bodo pover-
jeni vsi posli, tlčcči se zavarovanja 

Hrvatske ranjence na Dunaju je obiski 
slovaški poslanlK. Znani priiatelj Hrvatov 
Vavna je pretekli teden obiskal v dunaj-
slovaški generalni konml na Dunain tre-
skih bolnišnicah slovaške in hrvatske ra-
njence. Vsakogar Izmed njih je obdaro-
val. Vojaki so bili nad veliko pozornostjo 
vidno ganjeni. 

Izredno narodno sodišče v Banja Luki 
uKinjeno. »Narodne novlne« objavljajo mi-
nistrsko naredbo, s katero se ukinja iz-
redno narodno sodišče v Banja Luki. Ne-
rešene kazenske zadeve so bile Izročene 
okrožnemu v Banja Luki, *i -ih 
bo d' -tavilo v nadaljnji postopek lzredae-
mu narodnemu sodišču v Sarajevu. 

— Namesto zemljiških kn;lg. Izšla je 
zakonska odredba o sodnem deponiranju 
listin v svrho pr.dobltve stvarnih pravic 
na nepremičninah v on*h podr>,jih, kjer 
se ne vedijo zemljiške knjige au so bile 
zaradi vojne uničene ali pa so nedojtopne. 

Uspeh hrvatskega pevca na Dunaju. Pri 
nedavni ' iritvl »Rlgoletta« je bil po-
sebnega odobravanja deležen nosilec na-
slovne vloge gosp. 2upan. znani hrvatski 
operni pevec. O njege em nastopu se zelo 
laskavo • :raža tucfc  tntendaat dunajske 
opere g. JellL 

Avtom®bll se Je zaletel v  brzojavni drog. 
Pred dnevi se Je na K saverski cesti v Za-
grebu zgodila huda resreča Avtomobil, ki 
ga -'e Soflral  Marjan Jurin. zraven njega 
pa sedel delavec Josip Hrlp. se Je z vso 
silo zaletel v brzojavni drog Oba potnika 
sta dobila hude poškodbe na glavi, avto-
mobil pa je precej razbit obstal na cesti. 



čudeži v miligramu 
Pred nami leži kupček rumenkasto be-

lega praska na stekleni ploščici. Mnogo 
let so delali kemiki ogromnega koncema, 
da so ga pripravili. Bržkone je zahteval 
ta prašek, ki nima nobenega duha in oku-
sa, celo imetje stroškov, preden so ga iz-
delail in bržkone je zahteval življenja 
mnogih nedolžnih iivali To se je zgodilo 
seveda v skladu s spoznanjem: »Mnogi 
morajo umreti, da jiia ostane še več zdra-
vih.« Danes je ta prašek zdravilo, ki se 
lahko ponaša z vrsto sijajno uspelih po-
skusov. 

Toda njegova čudežnost tiči nekje dru-
gje: Kako naj si razložimo učinkovitost 
zdravilnega pripomočka, ki se pojavi šeie 
tedaj, če razredčimo njegovo 1 odstotno 
raztopino še 600 000 krat? Ta raztopina 
je tako redka, da jo moremo ponazoriti ie 
z grcbim primerom. Vzemimo 100 m glo-
boko jezero s površino današnje Nemčiji;, 
- to jezero vsu.emo C kg našega praška 
ja ko se v tej velikanski množini vode 
enakomerno razdeli, zadostuje en sam 
kubni centimeter te vode za ustrezajoči 
zdravilni učinek! 

V človeški krvi kroži kakšnih 10 mili-
gramov hormona iz ščitne žleze Zdravo 
{•elo izločuje rekli bi avtomatsko, potreb-
no količino, ki zagotavlja življenjskemu 
mehanizmu pravilni tek. Skrivnost ne-
pojmljivih učinkov tega hormona leži, ka-
kor v vsem drugem, tudi v tej točno ou 
merjeni količini. Najmanjša sprememba 
količine navzgor ali navzdol spremim* 
naš osebni tempo Ves človek se spremeni, 
njegova duševna prožnost, njegova do-
jemljivost, sila njegovih občutkov in nje-
gova ustvarjalna sila Človek je videti 
lahko popolnoma zdrav, če se je količina 
hormona iz ščitne žleze spremenila samo 
za nepojmljivo malenkost — toda njegov 
temperament postane popolnoma druga-
čen. Kar se tiče temperamenta poedinegs= 
človeka, ima nanj ivuijotinka grama hor-
mona, ki ga je ščitnica izločila preveč ali 

premalo v kri, odločilno vlogo. Iz tega 
j lahko posnamemo, s kakšnimi težavanu 

se mora boriti raziskovalec hormonov 
Skrivnost količine, čudež miligrama pri-
naša bolniku izpod zdravnikove roke bla-
goslov Ce pa zdravnikova umetnost od-
pove, tedaj doživljamo kot posledico gro -
zotno nasprotje: pritlikavi slaboumneži. 
bebci, preleni ali preveč impulzivni ljudje 
s težkimi golžami so posledica premajhne 
ali prevelike malenkosti v miligramu neke 
snovi. 

Kakor človeško m živalsko notranje živ-
ljenje, krmarijo hormoni tudi notranje živ-
ljenje rastlin Znanost je že odkrila snov, 
ki jim spodbuja rast To je avksin, ki 
nastaja v vršičkih rmadih poganjkov in ki 
prehaja potem skoi.; stanice navzdol ter 
prisili rastlino, da se mora raztegniti. Da 
so odkril) avksin, ie bilo veliko naključji-., 
kaiti ta hormon je dcbiti v rastlinah v ta 
ko majhnih količinah da ga pridelajo en 
sam gram n pr. iz deset milijonov mladin 
koruznih rastlinic. Tocia njegov učinek je 
za to naravnost neverjeten, kajti znanost 
je ugotovila, da ima še petdesetmilijai-
dinka enega grama te snovi zadostno silo, 
da primora rastlino do vidne rasti Ciste, 
ga avksina do danes še niso umetno izde-
lali, izdelali pa so sorodno snov, ki so jo 
imenovali heteroavkai.n Tudi moči te sno-
vi so čudovite Tako so n. pr. še neoprašene 
cvete paradižnikov pomazali s heteroavk. 
sinom in uspeh je bil ta, da so se iz teh 
neoprašenih cvetov razvili plodovi ter do-
zoreli! V vrtnarski in poljedelski praksi 
so napravili že neštete poskuse s potiči, 
ki so jih obravnavah z rastnimi preparati 
Tako je bilo mogoče potiče oranževcev. 
ki doslej enostavno niso hoteli nastaviti 
korenin, pripraviti s temi umetnimi pre. 
parati do tega da so se kaj hitro in uspeš-
no ukoreninili Ti poskusi odpirajo polje-
deljstvu in vrtnarstvu nove poti, predvsem 
pa menijo, da se na ta način obeta velik* 
bodočnost razmnoževanju rodovitnih in iz-
branih trt s potiči. 

Virginijski tsbsk v Evropi 
Virginijski tobak in cigarete, ki so jih 

izdelovali iz njega na ameriški način, so 
evropski kadilci pred nekoliko leti začeli 
zelo ceniti. Od tega so si Američani obe-
tali nekaj koristi, kajti razvoj okusa v to 
smer bi utegnil imeti za posledico povečan 
izvoz ameriških tobačnih izdelkov v Evro-
po. Pred leti je bila namreč Anglija edini 
evropsld potrošnik za ameriški tobak. Da-
nes pa izvoz seveda ni več mogoč in Evropa 
se sama pripravlja, da bi s svojim lastnim 
pridelovanjem ustregla novi smeri v okusu 
kadilcev. V južnovzhodnih evropskih tobač-
nih deželah so začeli že pred leti delati 
poskuse s pridelovanjem virginijskega to-
baka in čeprav ti poskusi zavoljo drugačnih 
podnebnih prilik niso bili lahki, so se po-
kazali vendarle dobri uspehi V Bolgariji 
in Grčiji, ki sta klasični deželi za proizvod-
njo in izvoz orientskega tobaka, si kadilci 
že dalj časa lahko kupujejo zavitke ciga-
ret, ki ustrezajo ne samo po zunanjosti, 
temveč tudi po vsebini znanemu ameriške-
mu tipu ter vzdržijo vsako primerjavo ž 
njim. Te cigarete so napolnjene z domačim 
virginijskim tobakom. 

Po neki statistiki, ki so jo objavili te dni, 
je Bolgarija površino za virginijski tobak 
uporabljenega ozemlja v letih 1937. in 1940 
povečala od pet na tisoč dve sto hektarjev, 

proizvodnjo pa je dvignila od šest tisoč na 
milijon kilogramov To je v primeri s ce-
lotno bolgarsko proizvodnjo tobaka, ki je 
znašala štirideset milijonov kilogramov v 
prejšnji, osemdeset milijonov kilogramov 
pa v sedanji povečani Bolgariji, prilično 
malo, toda po potrebi se bo proizvodnja 
virginijskega tobaka lahko še dvignila. 2e 
v letošnjem letu namerava Bolgarija na-
sade za ta tobak razširiti na dva tisoč hek-
tarjev. 

mrl l i v r - t 

Dr. O. E Baker iz zveznega kmetijske-
ga oddelka v Washingtonu ugotavlja, da 
kažejo številke zadnjih trideset let stalno 
porast umrljivosti v Zedinjenih državah. 
V zvezi z isto tako stalnim nazadovanjem 
rojstev je imelo to za posledico, da je po-
rasrt prebivalstva od 1,700 000 v desetletju 
1920.—29 nazadovala na 900.000 v deset-
letju 1930.—39. Od 1. 1932 število rojstev 
ne zadostuje več, da bi se ohranilo tedanje 
število prebivalstva. Po štetju 1. 1940. so 
ugotovili nazadovanje prebivalstva za 4 
odstotke. 

Moštvo ob protiletalskih topovih 
PETEK, 30. JANUARJA 1942-XX. 

7.30: Poročila v slovenščini. 7.45: Slo-
venska glasba, v oimerih napoved časa. 
8.15: Poročila v italijanščini. 12.15: Trio 
Emona. 12.40: Pestra glasba pod vodstvom 
Petralia. 13: Napoved časa — poročila v 
italijanščini. 13.15: Komunike Glavnega 
stana Oboroženih Sil v slovenščini. 17.15: 
Ljubljanski radijski orkester pod vodstvom 
D. M. Sijanca; slovenska glasba. 14: Poro-
čila v italijanščini. 14.15: Godalni orkester 
pod vodstvom Manna 14.45: Poroč la v slo-
venščini. 17.15: Tercet sester Stritarjevih, 
pri klavirju Marijan Lipovšek 17.35: Kon. 
cert pianista Uga Dammerta. 19: Tečaj 
italijanščine, poučuje prof.  dr. Stanko Le-
ben. 19.30: Poročila v slovenščini. 19.45: 
Miloš Ziherl — solo na saksafen.  20: Na-
poved časa — poročila v italijanščini. 20.20 
Komentar dnevnih dogodkov v slovenščini. 
20.30: Operetna glasba. 20.45: Gledališka 
sezona EIAR: simfonični  koncert pod vod-
stvom Alebrta Ereie, v odmoru predavanje 
v slovenščini. 22.45: Poročila v italijanščini. 

COPIRiGMT P. i 6. BO* 6. CCPt̂ i-AOtN 

Adamsonova samokolnica 

Volkovi raztrgaH 
podčastnika 

Iz Sofije  poročajo, da so v okolici Bur-
gasa volkovi napadli nekega podčastnika, 
ki se je vračal domov. Branil se je s sabljo 
in mu je uspelo štiri zverine posekati. Na 
nadaljnji poti pa so ga volkovi znova na-
padli. Ker mu je med tem sablja, ki je 
bila vsa okrvavljena, zamrznila v nožnici, 
je ni mogel Izvleči in so ga volkovi dobe-
sedno raztrgali. Naslednji dan so našli sa-
mo kose njegove monture ln sabljo. 

Je stalno pripravljeno, da prevzame zaščito sprednjih položajev pred najavlje-
nimi sovjetskimi letalci 

Italijanski hoavof  |e dospel v Libijo 

Po 27 letih so ga 
živega 

Nekega bivšega nemškega bojevnika, ki 
se je pred sedem jn dvajsetimi leti med sve-
tovno vojno izgubil na ruski fronti  in so 
ga proglasili pozneje za mrtvega, so sedaj 
nenadno našli v dramatičnih okolišč nah. Ko 
so prepeljavaJi v zaledje skupino boljševi-
ških vojakov, ki so jih ujeli med decem-
brskimi operacijami pred Moskvo, se je 
eden izmed ujetn kov nemškim vojakom 
predstavil kot rojak Izjavljal je, da je do-
ma iz neke vasi v bližin: Berlina in da se 
je v prvih sedmih mesecih svetovne vojne 
boril v vrstah nemške cesarske vojske. V 
februarju  1915 je padel Rusom v roke, a 
pozneje mu je bilo nemogoče, da bi se vrnil 
v domovino. Potem ko je selem in dvajset 
let preživel v Sibiriji, se je končno lahko 
odpravil na pot proti zapadu. kajti Rusi, ki 
so bili pozabili na njegov pravi izvor, so ga 
mobilizirali. Nemške oblasti raziskujejo s?" 
daj njegove navedbe. Doslej so ugotovile, 
da je njegovo ime zapisano na spomeniku 
v svetovni vojn: padlim vojakom v občini 
Wildbergu, in sicer navaja spomenik, da se 
je izgubil v bojih leta 1915. 

Švedske ladijske izgube 
Švedski korvetni kapitan Elliot je Izjavil 

v nekem radijskem predavanju, da je šved-
ska trgovinska mornarica v tej vojni izgu-
bila doslej 180 ladij s skupaj 300.000 to-
nami. Te ladje so predstavljale vrednost 
90 milijonov švedskih kron. 

Radio IJisbllana 
ČETRTEK, 29. JANUARJA 1942-XX. 
7.30: Poročila v slovenščini. 7.45: Pestra 

glasba, v odmoru napoved časa. 8.15: Po-
ročila v italijanščini. 12.15: Komorni zbor. 
12.40: Koncert violinista Karla Sancina, pri 
klavirju L. M. škerjanc. 13: Napoved časa, 
— poročila v italijanščini. 13.15; Komunike 
glavnega stana Oboroženih Sil v slovenšči-
ni. 14.20.'Romance in pesmi — orkester in 
zbor pod vodstvom Gallina. 14: Poročila 
v italijanščini. 14.15: Izmenjani prenos iz 
Nemčije. 14.15: Poročila v sovenšč ni. 17.15: 
Nove plošče Cetra. 19.30: Poroč.la v slo-
venščini. 19.45: Operetna glasba. 20: Na-
poved časa — poročila v italijanščini. 20.20: 
Komentar dnevnih dogodkov v slovenšč ni. 
20.30: Koncert sopran stke Ksenije Kuše-
jeve, pri klavirju Marijan Lipovšek. 21: 
Prenos iz milanske Scale: Seviljski brivec, 
v odmorih predavanje v slovenšč.ni in po-
ročila v itaiijanšč ni. 

Škandalna aSera v Bukarešti 
Iz Bukarešte poročajo, da so odstavili 

ravnatelja naselitvenega oddelka v držav-
nem tajništvu za romunizacijo Aristida 
Barcanesca ter ga predali državnemu prav-
dništvu. Barcanescu si je bil sam Izdelal 
spričevalo, da je absolviral pravne študije 
in je s tem vodstvo urada ogoljufal. 

Iztovarjanje tanfcov 

LA SMEH IN KRATEK ČAS 
Voznik Tone je vozil tako nerodno, da 

se mu je s senom naloženi voz prevrnil. 
Stal je tam In si zamišljeno ogledoval svojo 
smolo. 

»Nu. mladenič,« je dejal hlapec, ki je 
pravkar prišel mimo. »sedaj le pojdi k sta-
remu in mu povej, kaj se Je zgodilo.« 

»•Stari že V3e ve,« je odvrnil Tone. 
» K a j ' Da ve vse?« se je začudil hlapec. 
»Da,« je odgovoril Tone suho, »saj leži 

spodaj!« 
• 

V živalskem vrtu je obolel mlad tiger-
»Ta rumeni prašek.« e dejal zdravnik 

volonterju. »morate pihniti tigru s stekle-
no cevko v žrelo.« 

Ko je doktor naslednji dan znova prišel, 
je ležai volonter v postelji, tiger pa je ve-
selo skakal. 

»Kaj se je zgodilo?« 
»Ah, gospod doktor, tiger je prvi pihnil!«: • 

»Nu, nehaj že tuliti, d^čko, zob je že 
ven!«« 

>Da. gospod doktor.« teda -cedaj bom 
moral spet hoditi v šolo!« 

« 
»Ljubček, ali ni bilo lepo, ko sva .=1 pred 

poroko vedno pisarila pisma? Ali ne bi 
hotela spet tako storiti?« 

»Na kakšen način?« 
»Jaz bom za nekaj časa odpotovala, ti 

pa ostaneš tukaj.« 

Strop brez mazSnega 
olja 

Vrhovni svet za znanstvene raziskave v 
Madridu je prejel te dni v cceno razpra-
vo, po kateri bi bilo mogoče odpraviti upo. 
rabo mazilnih olj za vse vrste strojev, zla-
sti pa za eksplozivne motorje. Avtor raz-
prave, ki njegovega imena ne navajajo, 
obravnava v njenem prvem delu kuriva iz 
nafte  in napake eksplozivnih motorjev, v 
drugem delu pa se bavi podrobno z vpra-
šanjem trenja in podobnih pojavov. V 
obeh delih navaja pravila, po katerih bi s^ 
po eni strani odpravile napake motorjev, 
po drugi pa potreba mazilnih olj za mo-
torje in druge stroje, kar bi bilo velikega 
gospodarskega in tehničnega pomena. 
Razprava je zbudila v strokovnih krogih 
veliko zanimanje. 

A N E K D O T A 
V Oakficldu  v Kaliforniji  o prired:ii ve-

liko tekmovalno pojedino. Zmagal je M;-
ke Putt Ko je pospravil goro najtežjih je_ 
di, se je lotil krone vsega, mogočne moč-
nate jedi. 

Njegovo zmago so sprejeli z navdušeni-
mi živio, v triumfu  so ga nesli domov. 

»Toda, dečki,« je nenadno obrnil do 
svojih občudovalcev, »nikar ne vecite moji 
stari kaj o tem, ka ti drugače mi ne bo 
dala ničesar za večerjo!« 

VSAK DAN ENA 

fiBitsrnl  p r e g l e d 

Po reprizi 
In še kaj o spominih 8 

pota in o našem občinstvu 
Tudi v M rakovo gledailišče hodim Pri 

tem me predvsem zanimajo njegove lastne 
drame Reči moram, da sem se večkrat raz-
očaran vračal iz prazne dvorane, teda pod 
vtisom, da kažejo M rakove igre v posamez-
nostih dobre in zanimive nastavke, da pa v 
celoti niso dognane. tako tudi ne tako ime-
novana njegova avtobiografska  drama za-
kaj to, kar smatra Mrak zaradi krute res-
ničnosti kot življenjsko tragično, še davno 
ni tudi umetniško tragično. V tem pogledu 
sem popolnoma mnenja Franceta Vodnika, 
ki je zaklical spričo M rakovega pojmova-
nja odrske tragičnosti ob njegovih »Smovih 
sitarega Rimljana«: kaj bi nam bila potem 
potrebna Sofoklej  ali Shakespeare? Drugje 
Siem pa zopet bral da manjkajo M rakovim 
tragedijam le še neki znaki do p o p o l n e 
umetnine. Kaj se to pravi? Nervoolne umet-
nine ni! Cankar pravi: Med umetnikom in 
neumetnikom — v sredi nt nič (»Bela kri-
zantema« — »Krpanova kobi'a«.1 Ergo —. 
Toda eno ie. kar občudujem na Mraku: 
njegovo energiio in vztramost v borbi za — 
priznanje V vsaki nobeni borbi spoštujem 
— prirodo — prrodo živlienia ki ie — 
boi Eno vsaj je v te* */voii borb doVazo? 
da je dober igra lec — vsekaJcr bol ji! kot 
dramatik 

Ko sem čul da uprizaria »F.lektm* mo-
ram  reči da sem Mcer skentično zrl na to 
smelo Mrakovo detame. a sem se obenem 
spomnil, da sem leta 1926 na svojem poto- 1 

»Elektre« 
vanju po Nemčiji imel to srečo. d<a sem 
mogel videti v Stuttgartu prvo uprizoritev 
znamenitih Hofmannsthalovnh  predelav sta-
rogrških dram. ki so kot take prave umet-
nine. Ni bila uprizorjena v tem mestu rav-
no »Elektra« nego Hofmannsthal-Evripidova 
drama »Alkestis« Kar sem tedaj zapis«! v 
svojih »Skicah s pota« o tej snjajni premieri, 
velja za vse Hofmannsthalove  prireditve 
klasičnih dram. Vtis, ki ga napravi tako 
klasično delo. je pri taki uprizoritvi nad vse 
mogočen. Človek, ki je od večnega poudar-
janja napredka kulture v sedanji dobi in 
moderne domišljavosti že sikoraj nehote in 
podzavedno prevzet preziranja vsega stare-
ga. strmi nad mogočnostjo starogrške umet-
nosti. Vsekakor je Hofmann^thžl  ustvaril 
samostojno umetniške delo, k' nikakor ni 
navaden prevod; z neverjetno intuicijo je 
izgladill vse ostrt prehode posameznih scen. 
dal Euripidejskim figuram  trdnejše kontu-
re a pri tem varoval staroklasično obe!ež;e 
snovi ki deluje z elementarne siilo. Blago-
dejen povratek k staroklasični kulturi, ki jo. 
bog zrna v čem, komaj nadkriljuje današnja 
ali jo komaj doseza! »Bog ne daj« — sem 
tedaj zapisal — »da bi se dalo kai takega 
ored našo hipermoderno publiko m Se hiper-
modernejšo kritiko! Čeprav moramo včasih 
"vržreti igre tuieoe izvora dvorpiM've sorte« 

A pronos' Svo: čas sem s* mor«J ker do 
dobra »preti z nekim teko imenovanim ffle 
daliŠkim človekom ki je orotf  meni zagt> 
vftrial  »Turške kumare* neblagega soomina. 
Dejal je. je tudi takih cirkuških burk 
treba. Šele. ko sem mu opomnili, zakaj da 

smo se potem tako strašno usajaili z menoj 
vred proti — »Krpanovi kobr.i«. če je njemu 
zdaj naenkrat tak šunt kakor so »kumare« 
»všeč in prav« tedaj migamo b:ti vsaj do-
sledni: ako smo proti domači, moramo biti 
logično še bolj proti tuii taki nav aki — 
šele tedaj je uvidel nevzdržnost svojega sta-
lišča... In tako smo mera I i v s v o j i nedo-
slednosti prebaviti oJnosno ncprebav.r tu-
di marsikak francoski  in drugačni kič. . 

Zdaj se je podjetni Mrak lotil uprizo-
ritve Hofmannsthalove  umetniške <taro-
klasične predelave. Tvegana stvar. Kar tri 
vloge je prevzel nase med njiim ce'o žen-
sko. kar jt dovolj sme'a zadeva. Načeloma 
b ; proti temu ne bita pomisleka sai se tudi 
z grd i narobe: tako  so skoraj vsi p.:/i v žen-
skih rokah Ko bi b:la Klitcmne-tra — pra-
babica — ali vsai Habica bi se bi!a Mraku 
docela p-^srečila Teda kot žena na višku 
svoje moči? Nc bom se vleke' za »Kl tcm-
neftro«  posebne ne za njeno ne'epo dušo 
toda taka. kak« T ;O ie predstavil kot ženska 
našminkani Mr°k vendarle ni b \» saj je 
še po vsej i»ri'iiki »osrečevala« svojega dru-
gega meža! S t en. se seveda nisem dotakni"! 
eventualne mo'ke lepote o kateri nisem 
kompetenten soditi, zato se samo čudim da 
se ljudje prvič niso boli — smeipH — nri 
reprizi. ko jih ie biki inanj se sploh nikdo 
ni smejal — kar je pač znamenj da jih 
ie tragika dela le prevzela. 

To priUiko porabim, da se zopet Ict̂ m — 
kot nekdaj — tudi našega cenienega občin 
utva zlasti v našem rednem g ed.di*ču So 
sploh ie ljudje ki se hodijo k ti*gediiair 
— »mejat in »e prav tedaj ko druorn snliio 
solze Q«notia v oči — bedasto reži -o Jaz 
le ne vem. pc kai ta sorta ljudi pohaja k 
tragedijam in sploh v gledališče? Vem da 
so to večinoma mladi ljtidie in pa tako ime-
novana pol in teli gen ca iz izvestnih krogov. 

l  toda  te  elemente  bi  moralo  z odločno  gesto 
držvti  v  šahu  ostalo  resno  občinstvo,  če  jih 
kritika  ne  more!  To bodi ob tej pr>ik; po-
vedano enkrat za vselej, predvsem ne za 
M rakovo gledališče, ki se je v tem prmeru 
še nekam izkazalo, zlasti pri rc-przi. Ob 
enem pa še to: Ljubše mi je se,-eda Se ved-
no to obč nstvo kakor tisto, ki ga sploh ni 
niti v gledališče niti na koncerte Tudi to 
spada v moje »Spomine« da sem drugje na 
primer v Gradcu, pn vsaki pomembni umet-
niški prireditvi videl skoraj vse višje pred-
stavnike oS'a*.ti in naroda in vso tako ime-
novano višjo intclidcnco. čcr<rav vHik del 
njih ni imel absolutne potrebe po uživanju 
umetnosti — (saj morda tiči v tem neke 
sorte 'nobizem!) — vendar je čuti! neko 
svc,;o kulturnn  dolžnost,  da 'zkaže umetnosti 
— čast in jo podpre. In to je — korittno! 
Pri nas pa me je — kar oikrito povem — 
pri marsrkakem koncertu sram za moj — 
stan in ves tako imenovani ostali »cvet in-
te'i?ence« in tako imenovano predstavništvo 
— javnega življenja: — mislim da se raz-
umemo . . . Izgovor, da tak »cvet« nima — 
časa aili denarja za to je pri naravnost 
smešno n'zkih vstopninah k našim kultur-
nim prireditvam čisto prazen in jalov kajti 
dobro vem da ta »cvet« tisti čas poseda 
po raznih pajzelnih in ima denar za — 
cviček. 

Ce se vrnem k »Elektri« naj omenim, da 
je bila frančiškanska  dvorana ob premieri 
»Elektre« nabito po'na medtem kc ie s cer 
ob M rakovi h dramah zevala praznota Zrna 
"flla  je Rajnerjeva ki se je :zk.«za!a tudi 
kot prev«ia'ka umetn''krga de'a predvsem 
na a tem da je teprčaJa ponovno d« se 
orataka po njenih Mah prava fledaliflca  kri. 
Ona je resi'a predstavo Jn io dvignila nad 
di!©tant»ki nivo ter potegni'a s svcio igro 
tudi druge za seboj — da nikdo od sodelu-

jočih ni prav odrekel. Vsaj za reprizo nisem 
povsem mnenja oficieinega  »Jutrovetfa«  kri-
tika. kakor da bi bil »p-ckus« z  »Elektro« 
popolnoma neuspel. Vsaj Rajnerjevi za nje-
ne kreacijo lahko brez pridržka in brez 
skrbi za svojo reputacijo pnznrm umetni-
ško kvaliteto :n Mraku, ki ss je zelo po-
trudi! to pot kot režiser za uprizoritev. Čut 
pravičnosti zahteva, da se da javno pri-
znanje resnemu prizadevanju, ki mora biti 
prej ali sloj kronano z uvpehom. Obč nstvo 
je to pot to rvrizadevan je v veliki mer — 
razumelo.. Toda rad bi videl v vlogi Kli-
temnestre na"o oJMčno tragedinjo Marijo 
Vero kakor v vlogi Eiektre tudi umetn;co 
take umetn ške kvalitete, kakor je naša 
Mira Danilova (s-s j sem vedno trdil — bodi 
to tako mimogrede na uho povedano! —, 
da je njegova Mira »papanon-a« najboljša 
— »kroacija«) . . . Dr.  Jos.  C. Oblak. 

Prsžavasije dr. Fr. Kilfeja 
V torek zvečer ie v prostorih Nemške 

akademije v Ljubljani predaval začasni 
vodia tukajšnjega lektorp.ta, vseučiliščni 
profesor  v Zagrebu g. dr. Franz Hille, znan 
tudi kot prevajalec slovenskih in hrvat-
skih novelistov v nc -iščino. Predavatelj je 
obravnaval literarno posebno zanimivo te-
mo: nemško balado. 

V formalno  lepem in vsebinsko poglob-
ljenem predavanju je g. dr. Hille prikazal 
razvoj baladne pesnitve pri Nemcih iz iz-
ročil jun?ške epike in iz starega mita, 
osvetlil nleno matrično tvorno gibalo in 
večno razcepUenost v dve plR̂ tl — v člo-
veško naravo ln v Všle sile človekove uso-
de. zaken. ki +e ostal konstanten v razvoju 
balade od nlenlh stsrih začrtVov do naših 
dni. V i-azvojnpm orisu je predavatelj opo-
zoril, čeprav ne z vsem poudarkom, na 



• Nova grobova. Po dolgi težki bolezni 
je v Kranju preminila ga. Magda Sirčeva, 
vdova Rant, rojena Franchetti. Pokopali so 
jo na domačem pokopališču. Pokojnic; bo-
mo ohranili blag spomin, žalujočim svoj-
cem pa izrekamo naše iskreno sožalje. 

* Smrt »a vzhodni fonti.  Višji naiednik 
Edmund W a g n e r , pilct-lovec v Molder-
sovem oddelku, odlikovan z viteškim križ-
cem železnega kr za, je padel na vzhodni 
fronti.  Star je bU 28 let. Viteški križec si 
je priboril po 47. zmagi v zraku. Bil je na 
glasu odličnega izvidnika ter se je izkazal 
nad Anglijo kakor tudi na vzhodni fronti. 

• Promocija, Danes ob 12. bosta prorno-
virana za doktorja prava na univerzi v 
Ljubljani gg. Ludvik Berrien iz Kobilja v 
Prekmurju in Viktor Damjan iz Ljubljane. 
Čestitamo! 

* Diplomirani so bili na pravni fakulteti 
univerze v Ljubljani gg. Angel Kalin, Vla-
dimir Mocn-k, in Miroslav liupelj, vsi iz 
Ljubljane, čestitamo! 

P e z e r! 
Ako vam zamrzne vodovod, 
kličite tvrdko Rlibelfč! 

Tddon 
• Hišice za naseljence na vzhodu. Po 

poročilu beograjskega nerrukega dnevnika 
se bodo vojaki, ki se zdaj bore na vzhodni 
fronti,  lahko naselili v doslej po nemški 
vojski zavzetih deželah. V to svrho so že 
zdaj določili enotno tipo stanovanjskih hi-
šic ki bo odgovarjala vsem praktičnim za-
htevam in lastnostim pokrajine na vzhodu 
Ustanovila se je družba obrtniških zadrug 
iz protektorata in iz Rajha, ki bo izdelo-
vala 'esene stanovanjske hišice. V9aka od 
njih bo zavzemala prostor 65 m5 in bo v 
svojih sestavnih delih dogotovljena že v 
protektoratu. Hišice bodo imele po 6 pro-
storov in so predvidene za družine s 4 otro. 
ki. Velik svetel skupni prostor je težišč0 

hiše Oprava zanj je predvidena iz surove_ 
ga lesa. V kotu bo velika pravokotna miza 
ob stenah pa bosta stali velika omara za 
shrambo posode in omara za pomivanje. Tu 

vpliv, ki ga je imela na novejšo nemško 
balado angleško-škotska baladna poezija, 
zlasti Percyiska zbirka staroangleških ba-
lad. Kakor je Shakespearova tragedija od-
vrnila nemško dramafko  od premočnih 
vplivov francoskega  dramatskega forma-
lizma ie škotska balada osvežujoče in spro-
ščuioče izpodbudila razvoj nemške balade 
Z Goetheiem. SchPlenem in z dru°rimi ve-
likimi pesniki je dobila nemška balada eb 
koncu 18 stoletia klasično formo,  ki je 
prekosila vse vzore in ustvarila iz te for-
malno prastare zvrsti — morda praoblike 
vseh pesnitev — poseben nemški tip ba-
lade Predavatelj ie v svoiih nadaljnjih lz-
vaianiih prikazal razvoi ba'adne poezije v 
dobi romantike nie neoriginalnost in su-
hopamost v razdobju naturalizma, ki je 
ir^an^' '(«ri i' H o ri>tv,o sVrivnosti 
in nadstvarne u-̂ odno t̂i Opozoril ie kako 
se ie balada v dohi impresionistične poeti-
ke fna  nr pri LiMenkronu) izremenlla v 
same razpoloženjske podobe in je na to 
sp̂ rr-lprii! 7 n̂ PPO Ob" 
novo v sedanjem čnen Pri t«»m 1P poudar-
jal izrazito nor^i^ko no Î̂ p-o taVo orl^i-
poinp in od rorna^^k5^ in dru 
erih vzorov docf  la neodvisne nem 

hpladp 
Vsp nrpdpvpp->e 1 f  bil--> o=voti-prio ? po 

^o^prin i^hronir^i nr-i^ori bn'ad ki iih ir 
PT-oHn^atpl- wrnrnr roHtira" m ilustriral 
n-!irr.j V 7vr«t1 v ra7lH 
j^tl-iv -.J- rf»rr>vpp-»V  nio-uh pi 
Stvenlh ri!(r so n o * ' - - l o h i 
globok vpo-ripd «- k' med po 
sebne zanimiva poglavja današnje litera;^ 
vede. 

di oprema vseh ostalih prostorov bo iz-
ključno ročno delo :n kar najbolj prilago-
jena prostorom v hiši. 

* Po 10 letih je našel svoj zaklad. Nena-
vadno dogodovščino je doživel ladijski ku-
har Salvatore Buntoso iz Genove, ki je 
pred kakšnimi 15 leti nastopil svojo Kari-
ero na parniku »Princesa Marija« in se je 
že na vsem početku svoje službe odločil, da 
bo štedil po načelu: zrno do zrna pogača. 
Nastanil se je pri nekem svojem znancu, ki 
mu je odstopil pozabljen, neurejen kotiček 
za prenočišče, za katero mu je računal — 
bilo je brez postelje in brez vsake sence 
udobja — 6 lir na mesec. 2e pred 10 leti 
si je kuhar s takšnim načinom življenja, 
polnim o ".povedi, prištedil čeden kapitalček. 
Njegova ladja se je prav tedaj odpravljala 
na daljšo pot pa je bil v skrbeh, kam naj 
ta čas spravi svoj zaklad. Bankam je za-
upal prav toliko kakor svojemu prijatelju 
— nič pametnejšega mu ni pr šlo na misel, 
kakor da na samotnem kraju zakoplje svoj 
denar. Mesto si je dobro zapomnil — bilo 
je v bl.žini pokopališča. Vkrcal se je in od-
potoval, a potovanje, o katerem je prvotno 
mislil, da bo trajalo samo nekaj mesecev, 
se je raztegnilo na nekaj let. Nazadnje je 
pristal v Argentini, kjer si je poiskal dobro 
službo in služil lepe denarce. Pred nekaj 
dnevi pa se je na nekem brazilskem parni-
ku, ki je bil namenjen na Portugalsko, vr-
nil v Genovo. Prva njegova skrb je bila, da 
pohiti na kraj, kjer je bil svoj čas skril 
svoj pr hranek, in lahko si mislimo njegovo 
radost, ko je neiotaknjen našel svoj za-
klad. 

* Tragična pomota matere. V milanski 
veliki bolnici je po hudem trpljenju umrl 
61etni šolarček Giulio Rendelli, ki je na ne-
navaden način postal žrtev hude letoSnje 
zime. Pred dnevi je ves prezebel prišel do-
mov in mati mu je v skrbi za njegovo 
zdravje skuhala vročega čaja. V razburje-
nosti pa je v lonček namesto kamilčnega 
izvlečka nalila žveplene kisline. Ko je sin-
ček popil čaj. so ga na mah pograbile straš-
ne želodčne bolečine. Mati je uvidela pomo-
to in je ž njim poli tela v bolnico, kjer so 
bolničku brez odlašanja Izprali želodec. A 

Verdi In Wagner 
Verdi in \Vagner: dva največja gledaili-

"ka skladatelja n<.>veif"r>a  časa Bilo b ; ne-
dvomno zanimivo izvedeti kako sta ta dva 
mojstra sodila drug o drugem To vpraša-
nje sii je zastavil pisatelj A VVeidemann in 
ie z njim v zvezi povedal tole 

Kar se tiče Wagneria nam ie kal mailo 
znano mnenje k' ga je imel o Verdiju Če mresojamo no tistih malenkostih ki so nam 
znane se zdi da m kdo ve kako cenil Ver-
dijeve rrnmke Skladatelj »Evangel jnuka« 
V;'he<!m Kienzl. ki Je obiskal \Va.gnerja v njegovem »Wahnfriedu«  je siHšail iz sam;h 
mojstrovih ust besede ki pomenijo vse kaj 
drugega ko občudovanje. 

Wagnar je govorili o skladateljih Belltniju 
•n Ro**nniiu »bogatih z melodijami« ko pa 
ie omenili Verdija !a — kar se nam zdi ne-
umljivo — de;a1 o njegovi glasbi da je 
stara in neorifinalna  ln kot dokaz sivoje 
trdive ie navede' banalno kantilemo Alfre-
dovega očeta v »Traviati« Skoraj sc zdi da 
\Vaoner ki je siicer kazali rahločutno raz 
imevanie za ita,;i"n»ko <*'asbo kakor pri-
•,flin  nie<*ove tr»dKe o Re"irniu Sornitmliu 
n Roso-piiu vnloh ni marail t*rznati Verdi-
ja Tn to dnnnpvn oiačuie de:s+vo da ie 
v dokaz svoje <vodbe izbral nwv eno nai 
<'abotneišiih ir na;boli vs^kdani^ me odi j 
'car jih je Verd- kdai spisal Wagner pač 
ii mnfle'  rvrizpiti veličine drug h kadar je 
''o za s^Hobn ke' to pniav"a tudi v nie 
•o-t-pn- -rad-ž/inju Ho Rrahms« 

O tem Vako v Verdi presoial \Vagnerfa 
namo n« srečo natančne informacije  Za 

aimivo in zgoščeno Verdijevo sodbo navaja 

trud je bil zaman — dva dni po zastrupitvi 
je mali Giulio po Hegel. 

* Posestniki gozdov morajo po naredbi 
Visokega Komisarja ob začetku gozdarske-
ga leta, vsaj pa pred 15. novembrom vsa-
kega leta svoji občini naznaniti vse mno-
žine lesa, ki jih imajo na Jan 1. novembra 
tistega leta, prav tako pa tudi kol čine le-
sa, ki jih morajo po določbah čl. 1. naredbe 
o predpisih za proizvodnjo lesa in za izvoz 
drv proizvesti v novem gozdarskem letu. 
Količine lesa morajo biti v naznanilu ločene 
na drva in na celulozni les, nadalje na les 
za oglje in na les za obdelavo. 

* železniška nesreča pri Milanu. Na pro-
gi Novara—Milan se je pripetila huda pro-
metna nesreča, ki jo je, kakor je preiskava 
ugotovila, zakrivila nepazljivost stroje-
vodje. Nekaj kilometrov od železniške po-
staje Busto Arsizio je potniSki vlak, ki je 
prihajal iz Novare, trčil ob tovorni vlak, 
ki je pravkar manevriral v bližini sema-
fora.  Pri trčenju je bilo ranjenih 29 potni-
kov, a 26 jih je dobilo lažje poškodbe, da 
so se lahko zatekli v domačo oskrbo. Trije, 
ki so ostali v bolnici, pa so tudi v takšnem 
stanju, da bodo v doglednem času okrevali. 
Policija Je aretirala strojevodjo potniškega 
vlaka. 

* Z avtomobila Je izginilo za 80.000 Ur 
blaga. Z nekega tovornega avtomobila, ki 
je bil iz Milana namenjen v Mantovo, so 
tatovi odnesli dva omota tkanin in nekaj 
drugih predmetov v skupni vrelnosti 80.000 
lir. 

* »Uradni telefonski  Imenik za 1. 1942«. 
Telefonske  naročnike, ki še niso dostavili 
poštnemu ravnateljstvu dvojezičnega teksta 
za objavo v telef.  imeniku pozivamo, da ta-
ko besedilo predložijo takoj. 

* Ne odlašajte več, temveč naročite ta-
koj »Gospodinjski koledar«! V zalogi je le 
še malo izvodov. Vsaka gospodinja, ki si 
nabavi Gospodinjski koledar, si olajša go-
spodinjstvo in ji je tudi pri kuhi — s svo-
jimi kuharskimi recepti — velik pripomo-
ček. Cena 20 lir. Naroča se v knjigarni Ti-
skovne zadruge v Ljubljani, Selenburgova 
ulica 3. 

VEČERNA OBLEKA. 
On: — Mari, je to ovijalo za tvojo ve-

černo obleko? 
Ona: — Ne bodi tako neumen! To Je 

vendar moja večerna obleka! 

niegov življenjopiMec Monaldi: »Wagntr: vi-
sok glasbeni genij! Ima pravico, da ea šte-
jemo mod največje. Njegova e'asba — ka-
kor koli je ne oziraje na »Lahcngnna«. od-
daljena načinu, kakor jo m; čutimo — je 
glasba, v kateri zaznavaš življer je kn živ-
ce: potemtakem je 0]<isiba. k* ima pravico, 
da živi dalje od drugih.« 

Kar se tiče prevladovan ja orkestra je iz-
javil Verdi ob neki prilik? da na* bi b:la 
v operi poglavitna stvaT vedno samo petje. 
Zamimivo je. kaj pi"* v svojih spominih 
Verdijev prijatelj profesor  Pizza Le-ta mu 
je nekoč pripovedoval o čudnem vtisku. ki 
ga je napravila na dunaisiko občinstvo Wag-
nerieva glasba o"b priliki neke predstave 
»Lohongrrna«. Zdeffo  se je. da so se poslu-
šalci zatopili v nekak sen. Temu nasproti 
je postavil viharno plô Vame s katerm sri 
«e občinsitvo dajalo duška pri predstavi 
»Aide« po duetu »Videl bom spet dišeče 
gozdove«. 

Verdi ni ugovarjal reformam  opere kakor 
jih je zasmoval Wagner. V nfkem  pismu 
svojemu priiatelH> je leta 1871. iziavid po-
nosno "»o-Hasmost z odrskimi novotari jami 
Havreutskega moftra. 

Da le Verdi občudoval Wag*ieria. je vi-
deti b neke  er»̂ ode ki nnpo\^uie o ni; 
M Chon ko rwSe- »Ko »o ne ScHi prvič 
d««f»U  •Wah,Vijro« ie Verdi t̂ obo&c ganlen 
n«tal v svoji loži Ko so « nr:«telji vpra 
'ev«li. čemu tako jim je HM odvrni »Je tr 
čudovit* opera ki «em io monad 
7 začudeniem Krim ima kn; »amoravt**-
ali naj ne bo žalosten ko ob taki operi ob 
Strti kako malenkostne so njegove lastne 
stvaritve?« 

IZ LJUBLJANE 
u— VID. redni letni občni zbor Prirodo-

slovnega društva v Ljubljani se bo vi Sil 
danes, v četrtek, ob 17. uri v predavalnici 
mineraloškega instituta na univerzi (vhod 
iz Gosposke ulice ln na levo čez dvorišče). 
Ljubljanske člane vljudno vabimo, da se 
občnega zbora udeleže. Odbor. 

u— Poroka. 25. t. m. sta se poročila v 
cerkvi Marijinega Oznanjejnja v Ljubljani 
absolvirana filozofka  gdč. Tončka Kranj-
čeva ln trgovec g. JoSko Senlca. Obilo sre-
če! 

Nove gatnaše 
ravnokar došle 

Potrato — Kune 
Ljubljana, Miklošičeva 32. Frančiškanska 2 

u— Društvo za varstvo živali je preskr-
belo nekaj zasilne hrane za živali svoj h 
članov. Dokler zaloga traja, se bodo dobi-

vale nakaznice za živalsko hrano dnevno 
od 14—15. v društveni ambulanti na Do-
mobranski cesti St.21, tel. 30-36. 

u— Združenje trgovcev in gostilničar-
jev Ljubljanske pokrajine obvešča vse tr-
govce. da se Po naredbi Visokega Komi-
sarja štev. 105 praznik »Svečnica« v po-
nedeljek dne 2. februarja  t L ne praznu-
je in so ta dan trgovske obratovalnice ka-
kor običajno odprte. 

Iz pskrajlce Trleste 
Umrli so: 711etni Alfred  Abram, 83let-

na Marija Danev, vdova Vremec, 37 letna 
Terezija Kr.zmačič, poročena Pečar, 76-
letna Katarina Borč č. vdova Hoffmans-
richter. 77 letna Josip na Bresel, vdova Ja-
vešeršek, in 80letna Katarna Danev, po-
ročena Bogateo. Na oklicih so pari me-
hanik Dušan Coloni in modistka Marija 
Požega. zidar Karel Gerce in zasebnica 
Emilija Gregorič, trgovski sotrudn k Er-
nest Sirca in zasebnica Valerija Skabar. 
— Dne 23 januaria je bilo zabeleženih 7 
rojstev, 17 smrtnih primerov in 5 porok. 

Na malajskih bojiščih pod toplim nebom 

Malajska vas v bližini Singapura 

Medtem ko se morajo nemške čete — iz-
vaja dr. Oton Constantini v dunajskem 
dnevniku — boriti na divjem severu in 
vzhodu z viharjem ruske zime, prodirajo 
njihovi zavezniki Japonci z drznimi napadi 
akozi področja na ravniku. Na nemškem 
bojišču se zdaj razprostirata najostrejši 
mraz in globok sneg, na tej fronti  pa vlada 
tropična vročina in ekvatorialna vlaga. Na 
vsak način je za vsako borbo važno, da 
vemo, kakšne so podnebne razmere. S pri-

lagoditvijo ln utrditvijo z opremo in pre-
hrano, se lahko nevšečnosti podnebja znat-
no omilijo in napravijo vojakom znosno. 
O podnebnih razmerah na vzhodni fronti 
smo pač že dovolj poučeni. O podnebju Ma-
lajskega otočja pa marsičesa ne vemo. 

Malajsko otočje, h kateremu prištevamo 
Filipine, Borneo, Celebes. Moluke, Sumatro, 
Javo, Bari, Flores in Timor, se razprostira 
na obeh straneh ravnika. Sumatra in Bor-
neo sta po njem razdeljena v dve skoraj 

enaki polovici. Celebes pa leži z izjemo polo-
toka M i n a h ase, ki so ga zdaj zasedli Japon-
ci, južno od ravnika. Vsa važna borbena 
področja leže v neposredni bližini ravnika 
ln imajo torej sonce stalno v zenitu. Naj-
severnejši otoki Filipinov ležijo pod 20°. 
severne širine, torej Se vedno v tropičnem 
območju. Južno od ravnika doseže pred-
straža otok Timor deseto stopinjo širine. 

Zavoljo lege, neposredno ob ravniku ali v 
njegovi bližini je podnebje Malajskega 
otočja čisto tropično, da, večji del celo 
ekvatorialno. Najbolj značilna ni huda vro-
čina, marveč enakomerna temperatura sko-
zi vse leto. Termometer beleži na obrežnih 
področjih venomer 25 do 27° C. Menjava 
letnih časov je tu neznana. Vse leto vlada, 
zlasti ob ravniku, skoraj enakomerna to-
plota. Tako beleži na primer Batavija. 
glavno mesto otoka Jave (7 stopenj južne 
širine), v mesecih od oktobra do maja 26". 
ostale mesece pa 25° C. Dolgoletne toplotne 
razlike se gibljejo v Bataviji med 33 in 21u 

C. Tudi povprečna dnevna toplotna valova-
nja so neznatna ln znašajo v sušni dobi 
7 do 8, v vlažni dobi pa 4 do 5 stopenj. 

Ker so vsi ti otoki večjldel hriboviti, na-
stopa toplotna razlika največ le v višavah. 
V višini 2000 metrov vlada povprečna tem-
peratura 15° C. Z vidika temperature je po 
takem vseeno, kdaj ln kje se razvijajo borbe 
na Malajskem otočju. 

Sonce v zenitu in bližina morja sta 
vzrok močne vlage in stalnih padavin na 
področju ravnika MonsunL vetrovi, ki pi-
hajo med vzhodno Azijo in Avstralijo. 
Dr n;>4aii mnogo • r :•• if-  > >•:• 
šinski legi in po bližini morja zelo raz-
lično in znaša 2 do 4.5 metrov padavin 
na leto. Otoki Sumatra. Borneo in Cele-

im«in vse 'p4o bes ki leže na 
obilo padavin z viškom med dvema de-
ževnima dobama. Vzhodna Java in sever-
n- de. Filip pov k- steien 
otokov, pa imajo samo eno deževno in 
eno sušno dobo. ki ie tem daljša čim 
globlje leže otoki proti tečaiu Tako je 
Manila od decembra do aprila popolno-
ma brez dežja. 

fCar  ce t;če nadâ n ip h 
Filipine izbrana v najusodnejši dobi. ki 
pa ie prav tako ugodna tudi za vel'ke oto-
ke ob ravniku Ker leži Japonska med 50 
ln 22. stopnjo severne širine, se japonski 
rnir?ki la^ko pr'la?Tajajo pori-oSiu M-^il 
skega otočja ln to je v sedanji ostri bor-
bi prav važno. 

III 

o n M n v i 
Japonske vojne finance 

Japo-nsiki tirvančni mini*ttr Ka ;a tt \ svo-
iem poročilu laponskemu parlamentu na 
po-veda* med drugim odcepitev Japonske oJ 
dolarsike ir. fantovske  va.'ute len bi o»is.lei 
edina osnova va!ut na vsem veliktnr vzhod 
noaT îskem prostorni ki bo tako postal de-
narno avtarkičen NTevi državni proračun 
določa nvliumm ieno »»fstker.  če 
sar odpade na dodatni proračun pr h'žno 
2463 mvli-omr.v renov Izditki bo-do bržkone 
takole razdeljen W mtfijon'  odpadejo za 
razširjenje ndustniske mo^zvorfnie  274 mi 
H'onov za nove indirstri;«ke naprave 102 
m'liio«na za r*re--b-a/hr, -nd"Mriie mi'i 
ionov za izdatke za narrvln« zdi-" ie I 1 ' 
m;,;ioinm za podn««ro ran'"n• rr> vo rkorr 
mil;iomov za znan^vena raz-ko-ania 
mi'i ionov za prot;'<**a's.ko o^r m bo med-
tem ko «*• ie izdatek za civ lno unravo mi-
žali za 308 mi'i ionov 0'oVunne d hMke 
ceni nvn-stpr K a m na mVi ionov if-nm,-
tiVn di bi bil d>-žavn: prračvn ir-avn-n 
M?d dohodki pa m.i'jiornov :eno<v 
notranjih rww>jtf  Z unor*»ho izr^dnr b l a -
tih pomožnih rirw :užn h narodom ie pri-
pomnil m n̂io+eir Kaia. r>a bo la-^n^ika 
zmlela prenašati ogromno finančno  b'eme 
vojne. 

O vfos*i  Bolgarije 
Budlmpcštanskl oflcioznl  orean »Pester 

Lloyd« je objavil te dni uvodnik o vlogi 
Bolerarije, iz katerega posnemamo nekaj 
misli: 

Bilo je samo po sebi razumljivo, da je 
Bolcrarila v svojem osamljenem položaju 
na Balkanu vedno krepkeje poudarlala svo-
jo politiko zbliževanja z velesilama osi. 
opozoriti pa je treba, da je Bolgarija na-
vzlic neštetim kritičnim trenutkom, ki so 
nastopili v njenem zunanjepolitičnem razvo-
ju v zadnjih let«h ostala vedno dobra so-
seda Turčije. Sadovi jasne in nedvoumne 
politike Bolsrarlle so dozoreli: Bolgarija je 
postala večja. Pa tudi dejstvo povečanih 
mej in nov prostorni občutek ki je nastal 
z nastankom Velike Bolgarije, nista vpli-
vala na bolgarsko stališče napram Tur-
čiji. Pri tem ni brez pomena okoliščina, da 
predstavlja ta sprememba več ko navadno 
mejno popravo, saj se ni s tem spremenila 
le slika, temveč tudi sestav Balkanskega 
polotoka. Težišče sil je nanovo razdeljeno 
In Bolgarija, ki io je bilo mogoče že prej 
smatrati za središče Balkana, je danes, ko 
je odpadla srbsko-grška obkolitev, tudi po-
litično središče tamkaj se snujočih sil. Go-
spodarsko okrepljena zaradi tesnih odno-
Sajev s sosednimi državami. Nemčijo in 
Italijo, se je Bolgarija posvetila mirnemu 
delu. V tem tesnem političnem in gospo-
darskem stiku, ki je v praksi vedno Tv>H 
podoben skupnemu gospodarskemu načrtu 
v jugovzhodni Evropi, lahko že vidimo ob-
rise dela nove evropske ureditve. Tako je 
postala Velika Bolgarija s svojimi zemelj-
skimi pridobitvami prvi tobačni proizvod-
nik Evrope, n<ena žitna površina pa se 1e 
znatno povečala, medtem ko Je lastna 
oskrba z bombažem postala tudi že mogo-
ča. Izvoz vina in oljnatih rastlin je poln 
izgledov. Poljedelska proizvodnja tega iz-
redno marljivega kmečkega naroda Je zelo 
narasla. . . 

Madžarski list takole zaključuje svoja 
razmišljanja: Politično in gospodarsko utr-
jena, posvečena mirnemu obnovitvenemu 
delu, gleda Bolgarija z Isto mirnostjo na 
vse strani preko svoiih mej. saj vidi svojo 
najpomembnejšo nalogo v svoji nacionalni 
okrepitvi. Bolgari so hvaležni ker so mo-
gli doseči povečanje svoje države ln s tem 
zvezano politično ln gospodarsko okrepitev 

skoro brez uporabe orožja. B-^garski kmet, 
meščan in vojak bodo zato vse storili, da bi 
služiti tem najvišjim političnim ciljem. Po 
teh nalogah zaposlena na znotraj, pred-
stavlja današnja Bolgarija zunanjepolitično 
element reda in miru. Ona upa. da ne bodo 
te njene vloge nikjer napačno razumeli. 

Izmišljctks ia dejstva 
Pod itm nasiovom ĉ nem^Ki hsu pred 

dnevi opozoril: na izjavo angleške aami-
ralitete o anglešk.h pomorskih izgubah po 
nemških navedbah. Angleška admiraliteta 
trdi namreč, da so Nemci po lastnih na-
vedbah potopili Angliji 44 velik h bojmh 
ladij, 20 nosilk letal, 158 križark, 183 ru-
šilcev in 95 podmornic, kar aaieč presega 
celokupno britansko vojno brodovje. 

Nemški poročevalski urad pa je skrbno 
pregiedai vsa nemška uradna poročila od 
3. seplembra 1933 do 31. decembra 194i 
in je ugotovil, da so bile v teh poročnih 
navedene le naslednje zgube: 2 bojni lad-
ji, 4 nosilke letal, 17 križark. 62 rušilcev 
in 47 podmornic. K tem številkam bi bilo 
dodati še eno bojno ladjo, ki je bila ozna-
čena kot verjetno potopljena, medtem ko 
so Italijani v svojih poročilih navedi; po-
topitev naslednjih ladij: 11 krilark, 18 ru-
šilcev in 42 podmornic. 

V svoji izjavi daie angleška admiraliteta 
razumeti, da je všte'a tudi poškodovane 
ladje, jasno pa je, da je bilo v tem dol-
gem času poškodovanih več ladij, nekate-
re tudi večkrat, ki pa jih je bilo mogoče 
v ladjedelnicah popraviti in zopet upo-
rabljati. 

»Deutsche Allgemeine Zetung« je pr-?d 
kratkim objavila pregled pomorskih izgub, 
ki jih je britanska admiraliteta doslej sa-
ma priznala. Po lastnem priznanju znaša-
jo angleške izgube: 2 bojni ladji, 4 nosilke 
letal, 13 križark (navedenih ni 15 edinic), 
58 rušilcev (naveden h ni 22 edinic) in 36 
podmornic (naveden h ni 53 edinic). Pri 
tem pa v številkah v oklepajih niso všte-
te težko poškodovane sovražne edinice, ki 
jih je smatrati za izgubljene, čeprav se-
veda tega angleška admiraliteie ne bo 
nikdar pr znala. 

Kakšen je torej bil namen angleške ob-
jave? Verjetno samo ta, da bi javnost opo-
zorila na netočnost podatkov v nsmšk'h 
uradnih poročilih, zlasti pa najnovejšo ob-
javo nemškega vrhovnega poveljstva, da 
so nemške pomorske in letalske sile uni-
čile doslej 15 milijonov ton britanskega tr-
govskega brodovja. 

Hrvatski urad sa pr«fpags»5o 
Zajrreb, 27. jan. s. Službeni list je objavil 

uredbo, ki določa naloge in funkcije  urada 
za propagando in informacije,  ustanovlje-
nega pred kratkim pri ministrskem pred-
sedniStvu. Načelnika tega urada imenuje 
Poglavnik. Načelnik kontrolira tisk, filme, 
gramofonske  plošče, uvoz tuith filmov  m 
daje hrvatskemu tisku neposredna navodila 
ali posredno s pomočjo Hrvatske agencije. 
Njegova skrb so tudi propaganda za turi-
zem, nadziranje hrvatskih velesejmsklh in 
razstavnih organizacij za razstave doma 
Ir. na tujem, organizacija kongresov nacio-
nalnega značaja v sporazumu s pristojnimi 
ministrstvi ln končno nadzorstvo nad dr-
žavnimi radijskimi ln kinematografskimi 
ustanovami. 

STARA NAVADA — ŽELEZNA SRAJCA. 
Raztrgan tigovec gre zdoma. Pravkar 

je bil narekoval poslovna pisma svoji stro-
jepiski pa poljubi svojo soprogo z bese-
dami: 

— Zd3j. srček moj, pa prepiSl čimprej 
pisma, ki serr ti jih narekoval. 

To nezavidljivo občudovan ie velikega tek-
meca je pač lopi dokaz Verdijevega pleme-
nitega zničaja. In nadabnji dokaz imamo 
v pismu, ki ga je pisal Verdi februana  1883 
nekemu sivoiemu pri jate' iu pod vtisom no-
rice o Wagnerjevi smrti: 

»ŽaiVrtfno  žâ oŝ no ža'os+no' VVâ ner je 
nvtev! Ko w?m včera j bral brzoiavko. sem 
bil ves prestrašen. Ni nofoenê -a  spora o 
tem: izTiTiVa ie velika osebnost Ime. ki je 
zapustilo za seboj globoko sled v zgodovini 
umetnosti.« 

Lepše kakor kdai ko'i pa se je Verdi'evo 
nezavidljivo občudovan je Wa«ne"*ja poka-
ra'o v razgovoru, ki "a je imel d̂ aimat Jc in 
romanopisec Fê ix Pĥ lipoi z italijanskim 
moistrom. Le-ta je poiskal skladstHia v 
hote'« »Mifa.no«*  'n po"o*a o tem obisku • 
svojih »Spominih« naslednje: 

»Sturi moister i« k'iub ze'c- z««odn;i uri 
vstopil. ob'ečen v svečano črno -^'eko. R"i'-> 
mu je tedaj ie 86 let sem. da st boim 
srečail s svetovno znamenitostjo vredno 
strmeče«*« oJbčndovjmlis v rw>'«v sem n*.š<*iT 
kar nstlinb<*7niv«M><*s čV̂ -cVa Po 
vljudnostnih vnca*«niih je pogovor takoj 
nrftSefl  na »ds^b-no nodročie tu v»m mu 
'esmo in loialno kako* m i je veleval« srce 
izrazil srvoje naHskreneiSe občudovanje 
Verdi me je posluša' »meje. vrndaT p« ne 
s tisto vzvišeno nakI<in«ienr»tio ki označuje 
nekatere ve'ikane: smehljal sr jt kt* ie 
čutil1 uoodie (vh morh besedah PoHe zs> 
»renutek utihnil: zde'o s* »e d-s m*" hr z*!«! 
?dai nekaj vpra1«! Ug^ni' «em ka me mi-vprašati ^ w re« nisem zmotil 

— Vi st« Vemec — ie.deja' — in kot tak 
ste kajpak pristaš mojstra iz Bayreutha? 

— Se več kot pristaš — sem odvrnili — že 
od mladih nog sem eden najbolj gorečih m 
strastnih občudovalcev VVa^eria: menim, 
da sem eden n:e«ovih najstarejših in nai-
zvesteiših podložni/kov. 

— Prav imate, da častite sa-oioga mois.tni 
saj je zares oden največjih genijev StoriJ 
je 1'udi srečne ter jim je dal zaklade nenre-
crnliive im neuničljiv cene. Da jaz kot Ita-
lifan  vso&l  ne razumem. Vam ne bo težko 
ver jot i: nemara ie to posledica našega ne-
o^panja nemšHh sag odtujenosti wauner-
iansikih argumentov, tistega m;sit,cizma ki 
v n jih prevodu ie z vsem onim poganskim 
svrtoim nî ^A-imi bot»ovi in Nomam' n;e-
"ô -iimi ve'i1-"ani in nieaovmi pritlikavci To-
da iaz sem še mi'ad — je dejal ta 86'etni 
sta^ in se smehliail s kar otrošiko, dobrot-
no'-t:o — m se neugnano trudim da H 
nrrodrl v \\fa<»nerjev vzrireni r\Tet Waigner-
iu sem do»'?an mnô o premnogo h^e in 
njemu s** zahvaljujem za tiste ure čudovite 
-?n««ke ekstaze. 

In ko sem ga bil vpmšal. katera temod 
V̂3<»neTiê •ih o êr mu je najbolj všeč. mi 

ie Verdi odvrnil: 
— Opera ki je vsekdar vrhu *ala moje 

največje občudo^anie je »Tristan«. Pred 
to ogromno zgradbo sem vedno po'n S-tT-
menis ;n vtr̂ hu in danes ne morem raa> 
umeti kako jo je mô el izmisditi ir ustva-
riti človek Drugo dejan »e ie s *voj;m iz-
obiliem ô â bme iznaidU-vosti. z nežnostjo 
;n čustvenostjo woie^a fflasbenega  izraza 
-n n̂ av rvnvbno s gen;a'no orkestra 
c*to v moiiH očeh eno naivrvišefieifrh^del, 
kar jih ie k d a i ustvari l človeški duh. To 
drugo dejanje je čudovito... 



Š P O R T 

Imena in številke . . < 
Kakšno ie stanje prvenstva v glavnih 

dveh nogometnih divizijah v Italiji? 
Zadnja prvenstvena nedelja na Italijan-

skih terenih je prinesla v diviziji A same 
uspehe velikim kalibrom. Tako je Bologna 
v Firenci potrdila svojo namero, da hoče 
za vsako ceno zasesti eno boljših mest, po-
tem je Torino z naporom vseh sil in kljub 
ogorčeni obrambi domačinov spravil obe 
točki v Trstu in slednjič je tudi Roma z 
zmago nad Livornom samo še okrepila svo-
jo vodilno postojanko v tabeli. Dalje med 
njimi ne smemo izpustiti Genove, ki še 
nikoli ni zabeležila tako izdatne zmage v 
srečanju z Modeno in je zdaj gotovo vse 
bolj potolažena. če misli na Ambrosiano. 
Drugon'asirana Venezia je prav tako osta-
la na svojem častnem mestu, tako da sta 
med najbolj znanimi moštvi to nedeljo 
ostali brez usoehn samo Ambrosiana in Ju-
ventus, med katerima pa je slednja rešita 
vsaj eno točko v Napol!ju Po^pb^j je tre-
ba omeniti tudi zmago Atelante ki si 
z njo pomagala na peto mesto pred Trie-
SltTlD. 

Imena in Številke ki še bolj podrobno 
tolmačijo erornje vrstice, so po XIV. kolu 
v tej divizij1 naslednje: 
1. Roma 14 8 5 1 26 9 21 
2 Venerin 7 5 2 18 9 19 
3. Torino M 7 5 2 19 15 19 
4. Genova 14 5 6 3 23 14 16 
5. Atalp.nta 14 6 2 6 22 18 14 
fi  Triertina 14 4 6 4 15 13 14 
7 Lisruria 14 5 4 5 24 23 14 
8. Ambrosiana 14 4 6 4 20 20 14 
9. .Tuventus 14 5 4 5 20 21 14 

JO. ^inrpn^ina 14 4 5 5 19 23 13 
11. Bologna 14 5 2 7 24 21 12 
12 ? Ti lan o 14 5 2 7 28 25 12 
13. Lazi o 14 3 6 5 21 23 12 
14. Livorno 14 3 6 5 18 29 12 
15. Nar>oli 14 3 4 7 13 26 10 
16. Modena 14 2 4 8 11 32 8 

V diviziji B kjer sta se najbolj važni tek-
mi — med Bre^cio in Barijem ter med No-
varo in Vicenzo — konča1! z enakim re-
rrisom 1:1. je ost*ila situacija vsaj na vrhu 
nespremenjena. Posebno zanimivo je bilo 
ta dan da sta obe najslabši enajstorici iz 
tabele — Fi^mana ln Lucchfpe  — zabele-
žili svoja prva ponolna uspeha, in sicer 
obe na domačih igriščih, čeprav sta kljub 
tc+vi morali ostati na repu tabele. 

Niena slika je v o?ta!em takale: 
1. Bari 14 9 4 1 22 12 22 
2 Vi cen za 54 7 7 0 22 3 21 
3. Alessandria 13 9 1 3 23 13 19 
4 Novara 14 7 5 2 22 8 19 
5 Padova 14 7 4 3 24 11 18 
6 Fanfulla  14 7 3 4 25 17 17 
7. Brescia 13 6 4 3 18 13 16 
8 Pescarn 14 7 2 5 19 14 16 
9 Tjdinese 14 6 3 5 14 15 15 

10. Snezia 14 5 3 6 16 18 13 
11 Siena 14 5 1 8 19 22 11 
1.2. Savona 14 4 3 7 13 19 11 
13. Pro Pntria 13 2 6 5 14 14 10 
14. Resrgiana 14 3 4 7 12 18 10 
15. Prato 14 3 4 7 11 21 10 
1«. Pisa 14 4 2 8 16 27 10 
17. Fiumana 14 1 5 8 17 28 7 
18 Lucchese 13 1 1 11 11 45 3 

Zadnje ftrlpfave  za veliko 
t e t e 

Za mednarodno nogometno tekmo med 
Nemčijo in Švico, ki bo to nedeljo na Du-
naju, se vršijo v obeh taborih mrzlične pri-
prave. Švicarji so izdelali nalašč za te pri-
prave poseben načrt, in sicer po zaslugi 
bivšega reprezentativnega igralca Jaccar-
da. Treninga se udeležujejo vsi igralci — 
vseh je skorai 20 — ki so bili nedavno 
na turneji v šnaniji in na Portugalskem !n 
kjer so zabeležili ona dva pomembna uspe-
ha. 

Pri Nemcih ie vprašanje sestave moštva 
zadelo na nekatere težave, ker je več igral-
cev. s katerimi so sigurno računali, tako 
močno poškodovanih da to nedeljo nikakor 
ne bodo mogli na ter-m. To velja predvsem 
za Ppsserja. prnv tako pa je tudi dvomljivo, 
ali bo^ta mogla i<rrati Knhnemann in Ploc. 
Ne glede na to bo nemški državni trener 
Herberger poiskal iz velikega nogometne-
ga kadra druge moči. s katerimi upa, da 
bo Nemčija lahko tudi dvoboj s Švico od-
igrala v svcjo korist. 

V  Milana sa imeli hokejsko 
tekmo 

Milansko hokejsko moštvo je imelo po 
daljšem presledku v nedeljo spet goste za 
igro v hokeju na ledu, in sicer moštvo SC 
Berna iz Švice. Domače moštvo ni moglo 
nastopiti kompletno, vendar si je kljub te-
mu priborilo zasluženo, čeprav tesno zma-

go z 1:0. Edini gol te tekme je padel tri 
minute pred koncem igre. Vsekakor je tre-
ba vedeti, da v tem švicarskem moštvu po 
večini ni bilo nikogar izmed odličnih hokei-
stov, ki nastopajo za švicarske državne 
barve ln so letos strah in trepet vseh ev-
ropskih moštev v tej ledni športni disci-
plini. 

Milansko športno občinstvo je imelo med-
tem že drugo prireditev te vrste, in sicer 
preteklo sredo srečanje s Ferencvarosem 
iz Budimpešte. Isti Madžari so bili, kakor 
znano. »-(""»"o roKtio v Zagrebu, žal 
pa do časa, ko pišemo te vrste, še ne ve-
rno. kako se jim je godilo tam. 

Nemško hokefsko  prvenstvo 
gre h kr??a 

V tekmovanju za nemško prvenstvo v 
hokeju na ledu je zdaj položaj razčiščen 
v treh skupinah izmed štirih, v katere je 
bilo to tekmovanje razdeljeno. Iz prve sku-
pine je izšlo kot zmagovito moštvo Wiener 
EG. v drugi skupini pa so se po rekordni 
zmagi v zadnji tekmi (proti Weisswasser-
Ju) kvalificirali  za nadaljnje tekme igralci 
iz Mannheima. V tretji skupini je moštvo 
Rot-Weissa iz Berlina v nedelio premagalo 
(z 2:01 ekipo EV Fussena v Garmischu in 
zasedlo tako prvo mesro v tretji skupini. 
Odprto ie torej samo še vprašanje zmago-
valca v četrti skrpmi. m sicer v zvezi z že 
obiavlieno odnovedio tekme, ki bi jo bili 
morali odigrati moštvi KAC-a lz Celovca 
in nemškega prvaka Riesersee Iz Garmi-
scha. Kakor znano, bo ta tekma po zad-
njih odločitvah dne 7. februarja  v Celovcu 

Jeseničan Aschmann se uveljavlja v bo-
ksu. Te dni so imeli v Celovcu v okviru 
medklubskega dvoboja s predstavniki Hocb-
landa tudi tekmovanja za okrožno prven-
stvo. na katerih so zastopali koroške barve 
tudi nekateri Jeseničani Med njimi se je 
v težki teži odlikoval znani Aschmann z Je-
senic, ki si je zasluženo oriboril prvenstveni 
naslov v svojem okrožju. 

S Spodnje š ta je rske 
Oklic vsem hišnim lastnikom v Mariboru. 

Mariborski politični komisar Knaus je raz-
glasil: Oddaja poslovnih ta delovnih pro-
storov v najem se sme poslej izvršiti samo 
s predhodnim dovoljenjem poverjenika za 
učvrščevanje nemštva v Mariboru. Hišni 
lastniki morajo vse razpoložljive poslovne 
in obratne prostore priglasiti do 31. januar-
ja. V bodočnosti pa morajo take razpolož-
ljive prostore takoj priglasiti z navedbo 
dosedanjega najemnika, uporabe, števila in 
obsega prostorov. Priglase je treba sporo-
čiti poverjeniku za učvrščevanje nemštva. 
glavni oddelek III. v Mariboru. Sodna ulica 
S/I. Tudi tisti, ki želijo take prostore na-
jeti. se morajo priglasiti predvsem pover-
jeniku. 

Kavarna »Astoria« zaprta. Znana mari-
borska kavarna »Astoria«, ki se zdaj ime-
nuje »Burgkafee«,  je do nadaljnjega za-
prta zaradi prenavljanja in ureditve cen-
tralne kurjave. Njen upravitelj je Hans 
Kafer. 

V Ptuja so te dni zborovali člani in čla-
nice Rdečega križa. Za uvod so zapeli pe-
sem »Sveta domovina v nevarnosti«. Poslo-
vodja Samuda je poročal o delu Rdečega 
križa v preteklem letu. Potem pa je izpre-
govoril okrožni vodja Fritz Bauer. Spomi-
njal se je nemške katastrofe  leta 1818. Na-
to je naglasil, da so narodnosocialistične 
vrline posebno potrebne članom in člani-
cam Rdečega križa, od katerih bo letošnje 
leto zaradi velikanskih vojaških odločitev 
zahtevalo še mnogo več kakor doslej. 

V Rogašld Slatini je bilo zapriseženih 
16 pomočnikov in 21 pomočnic nemškega 
Rdečega križa iz Slatine in Rogatca. Za-
prisegel jih je zdravstveni svetnik dr. Welk-
mann. V kratkem se bo pričel nov tak te-
čaj v Rogaški Slatini. Mariborski dnevnik 
pravi, da je na Spodnjem štajerskem mno-
go zanimanja za samarijanske tečaje. V 
Mariboru vodi tak tečaj zdravnik dr. Mau-
ritseh, nadaljnja dva tečaja pa bosta v 
kratkem v Marenbergu in v Slovenjem 
Gradcu. Tečajniki ln tečajnice se vežbajo 
ne samo za pomoč bližnjemu ob nezgodi 
ali obolenju, marveč tudi za potrebe vojske. 

Pri športu se je ponesrečil v bližini Celj_ 
ske koče mladenič Josip Zupan iz Maribora. 
Pr ismučanju je padel tako nesrečno, da 
si je zlomil več reber. Prepeljali so ga v 
celjsko bolnišnico. 291etni delavec Janez 
Armič se je v mariborskem gradu onesve-
stil, ko je sušil sobo jn ga je omamil plin. 
V neki mariborski tovarni je padel 461etni 
Rulolf  Vezjak z visokega odra v globino 
in se hudo notranje poškodoval. Nadalje 
je v Mariboru zasula kopica lesa 321etnega 
delavca Antona Vinjaka, ki je dobil hude 
poškodbe na glavi jn nogah. 

Iz Novega mesta 
n— Nov grob. V ponedeljek dopoldne je 

nenadoma zatisnil svoje oči, zadet od kapi, 
v visoki starosti 73 let finančni  komisar v 
pokoju in bivši trgovec g. Avgust Lakner. 
Pokojnik je izhajal iz znane novomeške 
rodbine in je že v zgodnji mladosti stop.l 
v finančno  službo. Od leta 1898. do 1912. je 
bil finančni  komisar v Novem mestu, po 
upokojitvi pa je odprl trgovino v Kand j . 
Bil je mož izredne duševne razgibanosti in 
širokega obzorja. V vseh krogih prebival-
stva je užival radi svoje šegavosti, ljudo-
milost; in visokega soc.alnega čuta največ-
jo priljubljenost. On in njegova pukojna so-
proga sta ve i no gmotno podpirala reveže 
ter nj nihče odšel iz njihove hiše praznih 
rok. V zglednem zakonu je vzgojil štiri 
fante  in eno hčerko, ki je poročena v Ljub-
ljani. Po smrti njegove skrbne soproge ga 
je pričela zadevati nesreča za nesrečo in je 
pokoj svojega življenja preživel ob borni po-
kojnini v pomanjkanju. Kljub temu pa je 
ostal do svoje nenadne smrti zvest naioč-
nik naših listov, sin njegov pa že dolgih de-
set let razprodaja in tud; raznaša »Jutro«. 
Pokojnika bomo ohranili v nepozabnem 
spominu, žalujočim svojcem naše naj iskre, 
nejše sožalje. 

n— Kolo je ukradel. Pred sodnikom po-
edincem novomeškega okrožnega sodišča se 
je radi tatvini kolesa zagovarjaj 271etni 
mizarski pomočnik M. J. z Vrhn ke. Obtož-
nica mu je očitala, da je lansko leto na ve-
likonočno soboto kot vojak ukradel v No-
vem mestu na kololvoru mošKo dvokolo 
v vrednosti 1.200 din. Obtoženec se je za 
govarjal. da je dotičnega dne prišel po na 
iogu svojega poveljnika s kolesom iz Treb-
njega v Novo mesto po daljna navodiia 
Med tem pa mu je nekdo ukradel na kolo-
dvoru njegovo kolo, zaradi česar si je pn-
svoj:l takoj najbližnje kolo, katerega pa je 
sedaj lastnik že dobil nazaj Sodišče je pri-
znalo obtoženca za krivega, vendar je rad 
brezpravnega stanja, ki je te laj vladalo, 
uporabilo določila § 21 in ga oprostilo vsa-
ke kazni in plačanja povprečnine. 

n— živinski sejem. Na ponedeljkov živin-
ski sejem na Loki je bil dokaj manjši do-
voz prašičev, katerih je bilo pripeljanih sa-
mo 215 repov. Večina pripeljanih praš.čev 
je b:la za rejo in ni dosegla niti 50 kg 
Povpraševanje za prašiče je bilo zelo veliko 
in so bili skoraj vsi hitro prodam. Cene 
prašičem so se dokaj ustalile in nj bil za-
beležen porast cen. Vedno večje zanimanje 
pa vlada na novomeških živinskih sejm h 
za konje. Tudi tokrat je bilo prignanih kar 
80 konj. Kljub izredno visok m cenam, saj 
so boljši konji stali kar 10 do 12.000 lir, je 
bilo kupčevanje prav živahno in je bilo pro-
danih 33 konj. Poleg boljših konj pa je 
bilo tokrat prignanih na sejem tudi precej 
star-h kljuset, ki so se dobila že po 2 do 
3.000 lir, za katerimi pa nj bilo večjega po-
vpraševanja. 

n— Vlakovodja Bukovec Franc 60letnik. 
Danes praznuje 60. rojstni dan in god g. 
B u k o v e c Franc, vlakovodja državnih že-
leznic in dolgoletni naročnik »Jutra«. Nič 
posebnega ni, doživeti 60 rojstni dan, toda 
velika redkost je, doživeti ga tako mladost-
no čil in vedno poln idealov. Prijazen, dela-
ven, sodoben in napreden si je jubilant s 
svojo široko razumnostjo, poštenostjo, od-
kritosrčnestjo in vestnostjo pridobil lepih 
zaslug in mnogo dobrih pr jateljev, zlasti 
med mladino, kj ga visoko ceni. Rodil se 
je v Mokronogu in je služboval v Trstu, na 
Pragerskem, v Novem mestu in Ljubljani. 
Povsod so ga prav stanovsski tovariši ta-
koj vzljubili. Kot navdušen pevec je sode-
loval pri pevskih zborih. Njegova posebna 
vnema je veljala njegovi stanovski organi-
zaciji UJNjB. V tej in v njenem »Glasniku« 
neumorno deluje že vsa leta. Mnogo smo 
čitali v »Glasniku« člankov izpod njegovega 
peresa. Vsi so stvarni in kritični. Poleg 
njega se danes radujejo praznika zvesta 
družica, dvoje hčerk, vnukinja in zet. Mar. 
ljivemu javnemu delavcu in priljubljenemu 
družabniku želimo še vrsto uspešnih in za-
dovoljnih let. 

Z Vrhnike 
— Dobrodelni koncert. Zopet Vrhničan} 

obetajo užitek poln popoldan. Z lepaki nam 
javljajo vrhniški harmonikarji, da prirede 
v nedeljo 1. februarja  ob 15 v dvorani »Pro-
svetnega doma« koncert, na katerem bodo 
nastopili tudi nekateri bivši državni prvaki. 
Izvajali bodo mei drugim tudi težke sklad-
be, povečini domačih skladateljev. Cisti do-
biček je namenjen »Rdečemu križu«. Glede 
na humani značaj prireditve, je naša dolž-
nost, da gremo v nedeljo vsi na to lepo pri-
reditev. Dvorana mora biti zasedena! 

v »Jutru« 
imajo vedno uspeh! 

NATRKAN. 
— Kako si prišel do svoje žene, ko A se 

snoči pozno vračal iz gostilne? 
— Oh, prav lahko; več časa sem pa po-

treboval, da sem dospel do hišnih vrat. 
NI POZNAL MAKSIMIRAN IH CEN. 
— Zdravo prijatelj! Dolgo je, odkar te 

nisem videl. Kod si vendar hodil ves čas? 
— Nič hodil. Sedel sem tri mesece. 
— Kako to? 
— Ker nisem poznal maksimiranih cen. 

Po denar... 
Nekoč je prišel kmet k župniku: 
»Rad bi šel na božjo pot na Brezje.« 
Župnik: »To je lepo! Le pojdi!« 
Kmet: »Toda nimam potrebnega de-

narja.« 
Župnik: »Saj po božjih in cerkvenih po-

stavah nisi dolžan, da bi moral romat: na 
božjo pot.« -

Kmet: »Gospod župnik, saj nisem priiel 
po razlago božjih in cerkvenih postav, 
temveč po denar.« 

NEPOTREBNO MUČENJE. 
Nekoga, ki ga je na lovu po nesreči za-

dela krogla v stegr-o, odpeljejo v bolniš-
nico. Ves teden ga zdravniki mučajo z 
iskanjem krogle v stegnu. Vse to je ranje-
nec prenaša: dolgo s potrpežl ivostjo, dok_ 
ler mu vsc.ga ni oilo preveč. Nazadnje 
vpraša zdravnike, kaj prav za prav delajo 

»Kroglo iščemo v stegnu!« 
»Za božjo voljo, zakaj mi tega niste prej 

povedali?« je zavpil nesrečni operiranec. 
»Krogla je vendar v mojem žepu.« 

Obnovite nsrsčnin?! 

Mali oglas s 
H 

Službo  dobi 
HCHJI I .ol.. 1 
ra  iiiM|< oaslovi Ui « 

lifro  I ».— 

Mehanika 
za pisalne stroie spreime 
Simandl, Liubliana. Tyrše 
va c. 25. 1400-1 

Trgovskega 
sotrudnika 

• li sotrudnico speceriisk< 
stroke 2 znantem italiian 
. k ega in nemškega iczik 
.preimem takoi ali po do 
»tovoru Ponudbe na ogl 
odd. Jutra pod »M"l"'r<. 

1393-1 

Postrežnico 
pridno, pošteno, čisto ia 
3 lutranie ure dnevno — 
iščem. Zg!isiti se Bleiwei-
sova c. 9-1. levo. 1364-1 

Postrežnico 
pošteno. za pospravltanie 
pisarne spreimem takoi. — 
Ponudbe na ogl odd. Ju-
tra pod pisarna 1367 1 

Gosp. pomočnico 
2 boljšimi priporočili iščem 
Naslov v vseh posl Jutra 

1369 1 

Gospodinjsko 
pomočnico 

k mali družim z znan-em 
malomeščanske kuhe iščem 
Peterca. Prule 4. 1376-1 

f  C~> * 1 > i Vajenci ( ke) 
Heseda I —.60. taksi - M , , 
ra  daianie naslova ali ta 

(ifro  I 3.— 

Učenca 
za usnjarsko obrt z vso 
oskrbo v hiši spreimem. — 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Usnjarska obrt«. 

1388-44 

Krojaškega vajenca 
ali vajenko spreimem ta-
koj. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 1394-44 

U*  f' 
Heseda I -.60. taksi -.bt. 
er daianie aaslova ali a 

tihe  I  3— 

Salon,s kavčem 
ali samsko- sobo dobro 
ohranieno kupim Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod ši-
fro  »Do 15. februaria« 

1381-7 

UI1J,1I.I,JJ,1 
Hc«eUd • M. Ukii — OL 
rt  daianic naslova ali n 

litro l ) .— 

Fiat Balilla 
' generatoriem, v odličnem 
.umu z rezervnimi guma-
iiii zelo ugodno prodam 
Poizve se telefonično  29-27 

1371 10 

BMW motorno kolo 
v odličnem stamu Cena 
6200 lir m 2 nova trici 
klia zelo ugodno proda — 
Gene tor delavnica. Tyr 
;'••••> 13 (Figovec. levr dvo 
rišče). 1372-10 

Kupimo 
stare tovorne m osebne av-
tomobile ter motorna kole-
sa Nadalie: stružnico ter 
ra2lične kleparske in klju-
čavničarske stroie. Genera 
tor delavnica, Tyrševa 13-
1 Figovec. levo dvorišče, tel. 
29-27. 1373-10 

Kolesa 
ttoeU« • oc taksa — 60 
z* iaianit aaslova ali u 

litro I J.—. 

2 nova triciklja 
naboliše izdelave s prima 
Pirelli gumami i2pod nor-
malne cene naprodai. Po-
izve se telefonično  29-27. 

1370-11 

Priložnostni nakup 
nov tricikelj naiboliši iz-
delek, posebno močan, še 
nerablien in 2 železni peči 
prodam izpod normalne ce 
ne radi likvidacije trgovine 
Na ogled pri hišnici • Ko-
lodvorska 11. 1398-11 

Beseda l - 60. taksa —.60. 
za daianie naslova ali za 

šifro  l 3-—. 

Opremljeno sobo 
iepo s kopalnico odd.im 
bolišemu gospodu Naslov 
v vseh posl. Jutra. 1397-23 

Opremljeno sobo 
čisto, svetlo 2 uporabo ko 
palnice oddam s 1. febr. 
samo dami. Oeled od 10. 
do 12. in od 2. do 4. ure 
Naslov v vseh posl. Jutra 

1378-23 

beseda i i . taksa — -OO, 
i> da.amr naslova ali ta 

litre 1 3.— 

1 
Hrseda I - 60 taksa - 61. 
>» 1a'ante naslova tli »p 

lifro  I 3.— 

Opremljeno sebo 
» štedilnikom ali * kuhinio 
iščem za takoi. Ce<ta v 
Rožno dol 3 Mari-̂ lek. 

13C>6-23a 

Trgovec 
želi znama 2 gospodično 
ali vdovo brez otrok do 38 
let staro. Ponudbe n? ogl. 
odd. Jutra pod »Dobra bo 
dočnost« 1384-25 

r nformarije 
»L>to< i - taKsa — 60, 
c? laiame aaslova ali za 

lifro  I 3.— 

Gospod 
s »letno hčerko išče on-em 
!'eno sobo za takoi Ponud 
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Uradnik Liubltanč--"« 

1580-23a 

Podpisana 
opozaria vsakogar, ki bi 
kupoval bodisi stvari ali 
bl-go od naiinega sina Jo-
sipa Vidmaieria. Tudi nisva 
plačnika dolgov, ki b 'ih 
napravil naiin sin Marija 

lin Josip Vidmaier. 1390-jl 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianje naslova ali za 

šilro L 3.—. 

beseda I - 6Ci taksa — .61 
't daianie naslova ali »f 

lifro  I 3.— 

Pohištvo 
rieseda I - 60. taksi — -60. 

dnanie naslov« tli  » 
lifro  l 

Električno pečico 
novo z dvema grelcema 
prodam. Verbič, Stritarje-
va ulica. 1379-6 

Kupim 
rteseda l — .oo. taksa - £>L. 

daianic aaslova tli (a 
lifro  l 3.—. 

Rože 
domačih zaicev, domačih 
mačk, veveric, lisic, dihur-
ev, kun, vider kupuie L. 

Rot, krznarstvo, Liubliana. 
Mestni trg ) . 

44-7 

Stole 
biedermayerskem (logu 

dobro ohranjene kupim. — 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Biedermeier« 

1368-7 

Mačje kože 
plačujem visoke cene in 
lisičje izjemno dobre. Kupu-
jem tudi vse druge vrste 
kož od diviačine. Zdravič. 
Ljubljana, Stari trg 30. 

1389-7 

Buteljke 
— vse vrste očiščene ste-
klenice kupuje Medarna,— 
Ljubljana, Židovska ul. 6. 

1363-7 

Kauča 
orehova korenina, kombini 
rana in mi20 prodam. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

1395-12 

Pisalni in 
adicijski stroj 

prvovrstne znamke poceni 
proda Mercedes, Franči-
škanska 10. 1391-29 

Macchina 
per serivere Portatile semi-
nuova vendesi. Telef.  30-15. 

Pisalni stroj 
Portable skoro nov pro-
dam. Tefcfon  30-15. 

1399-29 

Živali 
Heseda I -.60. taksa - 60 
r« daianie naslova tli t: 

lifro  t 3.— 

Psica bernardinka 
belo rjave barve se je izgu-
bila. Najditelj nai jo od-
da proti nagradi v gostilni 
Krekov trg 11. 1387-27 

Oblačila 
Heseda 1 -.60. taksa - .60 
'* dnantc aaslova tli u 

lifro  l 3.— 

Damski plašč 
nov, črn poceni proda kro-
jač v Igriški 14. 1361-13 

V  najem 
Heseda I 6i>. utu - -Ot 
ra  daianie aaslova tli ^ 

Itfrc  l 

Gostilno 
oddam v najem. Poizve se 
pri šorn, Kolodvorska 27. 

1377-17 

IL 
Heseda t —.60. taksa —.60. 
ta  daianie oaslovt tli u 

lifro  l 3.—. 

Lepo parcelo 
v Sp. Šiški prodam. Po-
sredovalci izključeni. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

1383-20 

INSERIRAJ 
V uJUTRU"! 

Heseda I —.60. taksa -.60. 
za daianie naslova ali za 

lifro  l i.—. 

Trgovina Kette 
sporoča svoiim ceni. odje-
malcem, da pridsio po svo 
je popravliene klobuke in 
sicer Liubliana 7, Kamni-
ška ulica 19, od 12. do 16. 

1335-30 

Dražbcni oklic 
V zapuičmski stvari po 
pok. Barkovi Veri, zasebni 
učiteljici iz Ljublione, ho-
tel »Slon« soba 23 se na 
licu mesta v soboto 31. ja-
nuarja 19-12 s pričetkom 
ob 9- uri (vhod iz Franči-
škanske ulice) )vrši pro-
stovoljna lavna dražba po-
hištva, obleke, obutve, po-
sode itd. Liubliana. 28 ja-
nuarja 1942 Dr. Krevl Jo-
sip, lavni notar kot sodni 
poverjenik. 1392-32 

He>eda i n taksa 60, 
r.f  datanir naslova ali za 

litro I 3 — 

UiU 

1. Pogačnik 
LJUBLJANA. 

li.iii iričeva ulica 5 
feleton  0̂-59 

Ker sem opustil 
svojo trgovino v Liubljam 
se svoiim cemenim odie-
malcem zahvaljuiem za iz-
kazano zaupanje in naklo-
ničnost. Z odličnim spo 
štovamem 1. Kette. 1334-30 

Pravi filatelisti 
znamk ne lepno Edina in 
polno vredna znamka je 
bre? prilepke Zbna'te v 
vložnih albumih najboljše 
kvalitete —JOL— ki lih do 
bite v vseh tormatih v Icnii-
garni janež Dolžan, Liub-
liana. Stritarjeva 6. 7-39 

INSERIRAJ 
V „ JUTRU" 

[fSSBIlil 

mmm 
8- Sabatini: 

R e m a • 

Okrog enajstih, ko je postalo v gostilni manj 
svetlo, sem šel dol in kremi čez zapuščeno ulico. 
Vojaki so menda že počivali ali pa so jih bili ce-
lo poslali spat, sodeč po tem, da je bilo vse tiho 
in da je hlapec zaklepal hišo. Vozna vrata so bila 
na polovico zaprta, in neki možak s svetilko je 
pravkar porival zapah in raztreseno požvižgaval. 
Skozi odprto polovico vrat sem videl okno, iz ka-
terega se je razlivala luč v oddaljen kot dvorišča. 

Pristopil sem k možu s svetilko ter spoznal v 
njem Hlevarja Reneja. Posvetil mi je v obraz in 
vzkliknil: »Gospod de Luynes!« Očitno se me je 
spominjal izza časa. ko sem pred tremi meseci 
stanoval pri .Francoski liliji'. 

»Pst!« sem šepnil in mu stisnil zlatnik v roko. 
»Čigavo je to okno?« Pokazal sem tja. kjer je go-
rela luč. 

»Tamle?« ie odvrnil. »To ie soba poročnika in 
plemiča s krinko.* 

»Malce bi ju rad pogledal. Renč. in ta čas. ko 
bom gledal poiščem v žepu drug zlatnik za vas. 
Sr)H«+;te me noter.« 

»Ne upam se. gospod: mojster Bernard bi me 
uteTiil poklicati, in če vrata ne bodo zaprta...« 

»Nu, storite torej.« sem mu segel v besedo; »po-
čakam vas « 

» A l i . . . « 
»In drugi zlatnik bo tem laže zaslužen. Ako vas 

Bernard pokliče, mu recite, da ste iskali reč, ki 
vam je padla na tla. Kar spustite me.' 

Tako sem vendarle prišel noter in naglo krenil 
na ono stran štirikotnika. Ko sem se približal, mi 
je udaril na ušesa razgovor, kajti razsvetljeno okno 
je bilo odprto. Obstal sem kakih šest korakov od 
njega in se stisnil h kočiji, ki ie stala tam Odtod 
sem videl naravnost v sobo, medtem ko me je te-
ma skrivala očem ljudi, ki sem jih zalezoval. 

Trije so bili notri: Montresor, narednik njegove 
čete in visok, črno oblečen mož s črno krinko na 
obrazu. Ta je moral biti St. Auban, vzlic plavim 
kodrom, ki so se mu usipali na ramena in, kakor 
sem po pravici sumil, zakrivali njegove prave lase, 
ki so bili takisto črni kakor moji. 

Ta čas, ko sem jih opazoval, je St. Auban govo-
ril. Njegov glas je bil glas brezzobega ali pa glas 
človeka, ki ima navado, da med govorjenjem pri-
tiska spodnjo ustnico na zobe. Tudi to je bila ne-
umna pretvara. 

»Torej ie vse dogovorjeno,« so bile zadnje be-
sede, ki sem jih ujel. »Jutri nastanimo svoje lju-
di v gradu, ker bi jih bilo nesmiselno imeti v go-
stilni, dokler smo tu. Upam, da lahko jutri zve-
čer spet odrinemo.« 

»Če bi mogli dobiti spočite konje...« je začel 
narednik, toda mož s krinko mu je planil v be-
sedo: 

»Kaj! Mislite, da 1e mola mošnja brez dna? Vr-
nemo se na kardinalovih koniih. kakor smo prišli 

semkaj. Za en dan več ali manj nam konec koncev 
ne gre. Skočite in pokličite gostilničarja, da mi 
posveti v sobo.« 

Vedel sem dovolj. V tem, ko sem poslušal, me 
je bila prešinila misel, ki me je odvezovala nujno-
sti, da bi govoril z Montresorjem, čeprav je po 
drugi strani pomenila nove, silne težave. 

Tiho sem zapustil svoje opazovališče, krenil k 
vratom, kjer sem dal Reneju obljubljeni zlatnik, 
in se nato vrnil v svojo sobo pri .Zlati trti'. Tu 
sem sedel za mizo in jel sam s seboj na drobno 
reševati načrt, ki sem ga bil zasnoval. 

XXIV. ST. AUBANOVA SMRT 
Hudimana! To vam je bilo drugi dan hrupa po 

Bloisu, ko je prišel glas, da so se nastanili v ca-
napleškem gradu vojaki in da bodo viteza, ki so 
ga po ukazu gospoda kardinala prijeli radi vele-
izdaje, odvedli v Pariz, tam pa, kakor vse kaže, 
na morišče. 

Ljudje so se v majhnih gručah zbirali na cest-
nih vogalih ter z mrkimi očmi in grozečimi kret-
njami razpravljali o dogodku; dalj ko so gledali, 
grje so jim temnele oči in prenekatera zabavljica 
na kardinala se je tisti dan oglasila v Bloisu. 

Da so imeli voditelja, bi bili ti možje zgrabili za 
muškete in sulice ter pohiteli vitezu na pomoč. 
Ko sem jih gledal .me ie obšla misel, da lahko po-
stavim v canapleški rožni ak prav čedno kraelce, 
če se mi zazdi. Nemara bi bil tako tudi storil, ko 
bi ie mi ne bil v nenadnem navdahnjenju porodil 
nov. odločno zanesljivejši načrt 

Da bi ga uresničil, sem o mraku poravnal ra-
čun pri ,Zlati trti' in s svojima nepridipravoma za-
pustil Blois, rekoč, da smo namenjeni v Tours. 
Jahali smo po cesti, ki je vodila v Canaples, do-
kler nismo prišli do prvih dreves na robu parka. 
Tam sem skočil s konja, prepustil živali Adono-
vemu varstvu in v Michelotovem spremstvu peš 
krenil naprei proti vrtu. 

Baš sva hotela zapustiti senco dreves, ko sem 
pri svetlobi polne lune nenadoma zagledal moža. 
ki je največ sto korakov od naju stopal po drevo-
redu. 

Komaj da sem še utegnil zgrabiti Michelota za 
komolec; a tedajci se ie tik nad njim odlomila 
majhna veja in mu s praškom, ki je kakor strel 
pretrgal nočno tišino, padla pred noge. 

Pritegnil sem sapo, tisti, ki je prihajal po vrtu, 
pa je obstal in se obrnil proti nama. Senca širo-
kokrajnega klobuka mu ie pokrivala obraz. 

»Kdo je?« je zaklical. Ko ni dobil odgovora, jo 
je odločno ubral proti nama. Hitro sem izdrl sa-
mokres. da bi mu zagodel dobrodošlico, če bi se 
nama preveč približal. 

Krenil sem mu naproti in že nameril cev na 
njegovo glavo, ko ie k sreči ponovil: »Kdo ie?4 

To pot sem spoznal glas svojega prijatelja Mon-
trčsoria — baš njega, ki sem tolikanj želel govoriti 
z njim. 

»Pst. Montresor!« sem ga tiho poklical. »Jaz 
sem. Luynes.« 

»Oh. res?« ie vzkliknil in stopil k meni »Torej 
ste vendar že prišli v Canaples?« 

Urejuje Davorin Ravljen. - Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant - Za Narodno tiskarno d. d. kot tlskarnarja: Fran Jeran. — Za inaeratni del je odgovoren Ljubomir Volčič. - Vsi v Ljubljani. 


